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Muy buenos días señores congresistas vamos a dar inicio a 

nuestra novena sesión ordinaria de hoy día fecha 15 de 

julio de este período anual de sesiones el 2020-2021 para 

tal fin, señor secretariado técnico por favor sírvase a 

pasar lista de los congresistas presentes. 

 

EL SECRETARIO TECNICO PASA LA LISTA: 

Buenos días Señor presidente, buenos días señores 

congresistas; 

Congresista Zarate Antón: (Presente), Congresista Lozano 

Hinostroza. (presente), Congresista Fabian Diaz (presente), 

Congresista Benavides Gavidia (Presente), gracias señor 

congresista. Congresista Sánchez Luis Orestes (Presente) 

Sánchez Luis Orestes, muy amables gracias. Congresista 

Fernández Flores Matilde (Presente) señor presente, muy 

amables gracias, señor presidente con la licencia de los 

congresistas Machaca Mamani, y el Congresista Pérez Ochoa y 

el congresista Ascona Calderón, con la presencia de cinco 

señores congresistas tiene usted el quórum reglamentario, 

muy amable. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE  

Muchas gracias, se han registrado su asistencia cinco 

señores congresistas, y tenemos la licencia de tres 

congresistas de nuestra comisión por lo que siendo las 8:08 

de la mañana del día 15 de julio del año 2020, damos por 

iniciada la novena sesión ordinaria de la comisión de 

Comercio Exterior y Turismo, pongo en consideración para su 

aprobación el acta de la octava sesión ordinaria de la 

comisión, realizada el día miércoles 08 de julio último, 

que se ha enviado a través de su correos electrónicos. 

Señor secretario técnico por favor, sírvase a someterla a 

votación. 

 



SECRETARIO Técnico: Congresista Zarate Antón (a favor), 

Congresista Lozano Hinostroza (a favor) gracias muy amable, 

Congresista Benavides Gavidia (    ), Congresista Sánchez 

Luis Orestes (a favor) gracias muy amable, Congresista 

Fernández Flores Matilde (a favor), Congresista Benavides 

Gavidia(     ), han votado 4 a favor señor presidente, ha 

sido aprobado el  quorum es 4, no habiendo observación al 

acta se da por aprobado por unanimidad por los congresistas 

presentes. 

Estación Despacho 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE: señores congresistas se les ha 

remitido vía electrónica el cuadro de los documentos 

recibidos y enviados por la comisión pueden verlos hay en 

sus respectivos correos electrónicos.  Asimismo, doy cuenta 

del ingreso a la comisión del proyecto de ley 5705/2020-CR, 

que propone la ley que crea la zona económica desarrollo 

(ZED) San Ignacio en la provincia San Ignacio Cajamarca y 

promueve la construcción de cites de madera 

agroindustriales para la   reactivación económica del 

departamento de Cajamarca. 

 

 Estación de Informes: La presidencia informa uno,  que 

conforme se hiciera  de oportuno conocimiento el día 3 de 

julio de este año, conforme a la programación que esta mesa 

directiva  ha     ejecutado como plan de trabajo se realizó 

a las 3:00 de la tarde con bastante éxito debo decirlo el 

primer  Webinar Organizado por esta Comisión, que se tituló 

Reactivación y fortalecimiento del comercio Exterior, en la 

cual se  contó  con la exposición  del Señor Ministro de 

Comercio Exterior y Turismo el señor Edgar Vásquez Vela y 

también se contó con la ponencia del presidente de la 

asociación de exportadores señor Erick   Fisher Llanos, por 

lo  cual se les agradece su  asistencia, así también como 

la de sus asesores a tan importante evento  que  siendo el 

primer evento académico organizado por esta comisión contó 

con más de 350 asistentes del mismo modo y  cumpliendo con 

este rol de  actividades académicas, el 10 de julio  igual 

a las 4:00 de la tarde realizamos un segundo evento 

académico organizado igual por esta por esta directiva, que 

nos honramos en presidir y  también contó   con la 

Organización del Consorcio  de Investigación Económica 

Social (CIES),con esta comisión se realizó el evento 

académico denominado Diálogo Parlamentario y en dicha 

ocasión Edwardo Zegarra Méndez , expuso su investigación 

ganadora del concurso anual de investigación titulado 

Auge  Agroexportador en el Perú ,un análisis 

de  sobrevivencia de productos y empresas motivo por el 

cual también agradecemos por haber contado con su valiosa 



asistencia así como también la asistencia de sus 

señores  asesores legales y   los trabajadores 

parlamentarios y el público que nos acompañó en este 

segundo evento académico. También  debo  de  informar que 

el oficio Nro. 211 remitido por el congresista Machaca 

Mamani, mediante el cual expresa su voluntad de 

presidir  la coordinación del grupo de trabajo del Comercio 

Exterior, ha sido  decepcionado  por   está presidencia 

aprovechó la oportunidad para reiterarles la invitación a 

los miembros de esta comisión  para qué  conforme este de 

trabajo, que empezara a realizar actividades muy 

pronto   conforme a la necesidad qué no  que no tiene sólo 

esta comisión, sino  reactivar  esta parte de la economía 

peruana,  así que está abierta la invitación para seguir la 

propuesta del congresista Machaca y formar parte de esta 

comisión. 

 Por  último respecto a las varias iniciativas legislativas 

decretadas a esta comisión, la presidencia  ha dispuesto 

atención al trabajo, así como en consideración a los 

diferentes temas tratados y expuestos en las 

sesiones  precedentes, estás se trabajarán de forma 

articulada con el grupo de trabajo ,por eso pedimos 

la   incorporación al grupo  de trabajo de Comercio 

Exterior y Turismo, en estos trabajos se articularan los   

planes de trabajo, las actividades, las iniciativas 

legislativas ,los proyectos de ley, se adecuaran y 

trabajarán con esos dos grupos de trabajo ,el grupo de 

trabajo de comercio exterior qué es un grupo que  ya como 

hemos  manifestado el congresista Machaca está pidiendo su 

iniciación conformando parte de ella y el otro grupo que es 

de   turismo que cuya responsabilidad ha recaído en el 

congresista Benavides. 

Ese es el tema que queríamos informar, este trabajo de  la 

comisión de turismo , queríamos informar para profundizar 

este trabajo de la comisión de turismo una nueva ley de 

turismo así como en materia de las zonas económicas 

especiales y consecuentemente con los  Ministerios de 

Comercio Exterior y Turismo y Economía y Finanzas, 

lograremos una aprobación para lo cual  oportunamente se 

realizará las coordinaciones   pertinentes con dichas 

finalidad, generemos estimados congresistas la intención de 

esta directiva de esta presidencia  de trabajar por una 

nueva ley de turismo a la luz de estas circunstancias, que 

nos ha tocado vivir y le haría muy bien al turismo, tener 

una nueva normatividad acordé con estas circunstancias  y 

creando el desarrollo y el futuro creo que esta base legal 

jurídica va a ser de mucha importancia, para el sector 

importante de turismo y para todas sus actividades. Gracias 

señores congresistas y si hubiera un congresista qué quiere 

hacer uso de la palabra para que pueda informar queda 



autorizado para que haga uso de la palabra y el espacio 

correspondiente. 

 

 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE 

 

 Si no hubiera algún informe de parte de los señores 

congresistas, pasamos a la estación de pedidos, si los 

señores congresistas tuvieran algún pedido canalizar por 

intermedio de la presidencia. Por favor están autorizados 

para que puedan pedir su pedido. 

 

 

 

CONGRESISTA MATILDE FERNÁNDEZ (SP). – Presidente el  uso de 

la palabra por favor. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Está autorizada para hacer el uso de 

la palabra. 

 

CONGRESISTA MATILDE FERNÁNDEZ (SP).- Gracias presidente, 

para informar que el pasado jueves, tuve una reunión con un 

grupo de hermanos cusqueños , qué se dedican al rubro de 

turismo   en dónde   solicitan se gestione  petición de los 

trabajadores de turismo, este grupo de personas pertenecen 

al Sindicato de Cocineros del Turismo de Aventura, 

Sindicato de Trabajadores Ferroviarios del Perú Rey, 

Sindicato de Trabajadore, Federación de (ilegible) de  la 

Red caminos  Inca ,Sindicato de Trabajadores del Hotel 

Monasterio, Sindicatos de Trabajadores del 

Hotel   Libertador, Federación   Regional de 

Trabajadores  de Turismo  Hotelería y actividades afines 

del Cusco,  Guías Oficiales de Turismo y el Colectivo de 

Trabajadores de Turismo Unidos, en el cual peticionan 11 

aspectos importantes en donde daré a conocer algunos de 

ellos, presidente y en forma documentada le haré llegar a 

su despacho. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -Gracias señora congresista, 

alcáncenos por favor esa documentación para ver qué gestión 

damos al respecto, en todo caso la comisión toma 

alguna posición respecto a esta situación, en la cual usted 

ha participado. 

Si hubiera otro congresista que quiere informar o hacer un 

pedido, queda en uso de la palabra por favor antes de pasar 

a la estación del orden del día. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. - Si no hubiera ningún informe a este 

momento o pedido que realizar en esta estación pasaremos a 

la estación de la orden del día. 

Señor secretario técnico ya tenemos a nuestro invitado 

presente. 

 

Secretario Técnico. -  Sí hay está el señor Ricardo Márquez 

Flores, qué es el primer punto del orden del día señor 

presidente. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muy amable gracias, tenemos como 

primer tema del orden del día la presentación del señor 

Ricardo Márquez Flores presidente de la Sociedad Nacional 

de Industrias(ilegible) que nos va informar, cómo 

estamos  a dónde vamos y para ello queremos pues 

que  nuestro invitado el señor Ricardo Márquez Flores, nos 

puede informar qué propuestas han sido alcanzadas por  la 

organización al Gobierno Central con respecto del 

mejoramiento   de las condiciones de , de las 

competitividad de la pequeña y mediana empresa ,debido a 

los efectos de la Covid 19, qué acciones vienen 

implementando como gremio, para no perder los empleos y 

sostener las condiciones de las empresas así como conservar 

la viabilidad  de las mismas  y por último, qué efectos han 

estimado como gremio como consecuencia de la pandemia 

covid-19 , en la Industria Nacional durante el segundo 

semestre  del presente año  y del próximo año, en ese 

sentido señor Ricardo Márquez  Flores presidente de la 

Sociedad Nacional de Industrias se habían venido a esta 

comisión y por favor queda en uso de la palabra para que 

pueda hacer su exposición. 

 

 Señor Ricardo Márquez Flores.-Muchas gracias señor 

presidente de la Comisión de Comercio Exterior 

,estimado Dr. Alexander Zárate Antón ,muchas gracias por 

esta invitación porque nos permite a nuestra institución 

exponer como bien ha dicho usted, acerca de nuestra 

situación hoy en la industria nacional y  básicamente  como 

vemos nosotros los próximos meses ante esta pandemia  más 

que nada y vamos a realizar una exposición sobre cómo 

reactivar el sector productivo del país, miremos la primera 

lámina que tenemos aquí con nosotros  y podemos 

evidenciar  la brutal caída del empleo que involucra a dos 

punto tres millones de trabajadores peruanos ,qué salieron 

de la PEA ocupada de los meses marzo a mayo de este año 

,pero lo más importante que hay que ver aquí que estos 

empleos se han perdido en micro y pequeñas empresas  de 

hasta 10 trabajadores y son 1.600.000 afectados por la 

emergencia, esto es muy importante ver porque nos permite  

ver adónde tenemos que ir  con las medidas, para que 

vuelvan a reactivar nuestro sector productivo , también 

vemos la gravísima caída del PBI nacional del 14% y 



los  sectores que han caído más son dos sectores la 

industria y la construcción y precisamente ya comenzamos a 

darnos cuenta que es lo que ha pasado. La industria y la 

construcción están ligados, usted mira una casa, un 

edificio y vea todo lo que hay ahí es industria y la 

mayoría  de eso de lo que usted ve es industria nacional, 

por tanto es lógico que nosotros tengamos una primera 

mirada a la construcción, la caída Del PBI que  tiene su 

origen en la caída del consumo de menos 11.9 concentrada en 

el  sector privado al que tenemos que reactivar para el 

crecimiento productivo, hoy los peruanos usan su tarjeta de 

crédito sólo en un 50 a  55%, entonces usted ve que si  los 

bancos mismos te dicen el uso de la tarjeta de crédito a 

caído a esos niveles significa que el consumo ha caído y  

eso es grave, porque eso te  indica de que si tú aperturas 

como ya lo está haciendo todo el sector nacional tu mercado 

qué vas a encontrar dentro del mercado interno es la mitad, 

por lo tanto tú como estrategia si no tienes un mercado en 

el Perú lo que tienes que hacer es precisamente es buscar 

mercado y  es allí donde llegamos nosotros hablar acerca de 

exportación y primero nosotros le vamos a decir  qué es lo 

que planteamos acerca de  perspectiva del mercado 

interno,  pero lo más importante que ustedes se tienen que 

dar cuenta es que nosotros tenemos que ir a buscar esa 

parte de mercado que nos falta, ojo que también 

la  exportación presente del productos no tradicional es 

porque aquí cuando hablamos de exportación no 

tradicionales ok  y por qué hablamos de productos no 

tradicionales porque eso es lo que te da valor agregado, 

porque  eso te da mano de obra porque eso te da trabajo 

miremos nuestras exportaciones han caído 18.9 y el 16.9 

durante este año, yo le venía diciendo ustedes qué porque 

debemos de ir a la exportación el mundo mejor dicho los 

lugares Dónde es más fácil exportar  para la pequeña y 

mediana empresa seamos realistas ok,  las exportaciones han 

sido desarrolladas en no tradicional por empresas que han 

venido haciendo hace 20 años, entonces habido en evidente 

disparo de empresas que ya  se han convertido de medianos a 

grandes ,pero ese es un porcentaje pequeño comparado a todo 

el volumen de exportación en cuanto a trabajadores ,pero 

grande en cuanto a dinero a volumen y nosotros porque 

buscamos la exportación porque en la relación con Europa y 

en la relación con Estados Unidos el mercado de exportación 

ha bajado en más o menos 15% es decir más o menos un 85% se 

ha perdido a nivel  relación Perú ,este Estados , Perú  

Europa  que   es lo que más conocemos nosotros en 

exportaciones y ese espacio que tenemos más o menos entre 

85%  contra 55% eso es lo que nosotros tenemos que ocupar 

para buscar cómo trabajar y crear el empleo que  los 

peruanos emprendedores  que necesitan, la economía 

evidentemente ha sido golpeada  estamos en una recesión 



global producto de la cuarentena rígida acá en el Perú  y 

estamos ante una reapertura muy lenta, porque la verdad es 

que la gente está temerosa de comprar más allá de alimentos 

y ver el tema de la salud ,porque eso es lo que indica en 

este momento de que nosotros tenemos que darnos cuenta como 

cómo les vuelvo a repetir que esta incertidumbre que 

vivimos es real o si no vayan ustedes a los  centros 

comerciales y vean ahí como están, pero eso es producto de 

que el Perú en el mercado peruano limeño por así decir y 

estamos seguros que en todo el país todavía hay miedo a 

gastar dinero, nosotros como les vuelvo a repetir estamos 

presentando un plan  Emplea Perú y este consiste en varios 

sectores entre los cuales la industria tiene relación , 

porque hablo de la relación porque nosotros 

estamos   ligados a  diferentes sectores  qué tenemos que 

hacerlos mover porque cómo les vuelvo a repetir el sector 

construcción donde usamos  mucho producto industrial, lo 

mismo  pasa con la industria la minería ,lo mismo pasa con 

la industria y con la pesca, lo mismo sucede con la 

industria en cuanto a la agroindustria y otros sectores de 

los cuales también podemos ver la industria en textiles y 

confecciones ahora, ustedes dirán porque escogemos estos 

,sectores escogemos estos sectores porque nosotros como 

estrategia tenemos que priorizar esto viene desde hace 

muchos muchos años de una teoría del señor Michael Porter 

que va y  analiza la competitividad y la  productividad de 

las naciones y se tienen que escoger algunos sectores en 

los cuales uno tiene  que dar cierta beneficio,  ciertas 

promociones, miren ustedes en exportación no tradicional 

pero antes en la exportación no  tradicional  en los 

noventas, se comenzó a dar unos y otros incentivos y en 

buena hora la minería por decir l compraban máquinas 

inmensas que costaba una máquina 1000000, 2000000 de 

dólares y tenían que pagar IGV pero no iban a esperar 10 

años para recuperar IGV el 18% tenías que recuperarlo ya 

porque estabas quitándole dinero al inversionista  esto 

ayudó mucho muchísimo porque una promoción después vino 

empezando los 90 la industria de la confección yo quiero 

que ustedes piensen en esto porque, si usted va por chincha 

porque encuentran fábricas de ropa bueno porque en los 

fines de  los 80 y los 90 se dio unos incentivos a  las 

exportaciones de ropa y quiero hablar de esto porque 

nosotros fuimos protagonistas en la sociedad industrias 

sobre este tema y se dieron ciertos incentivos y quién iba 

a pensar quién gamarra, porque estamos hablando de los 90 y 

los 90 iba a comenzar a hablar gente de exportación y los 

90 ósea 88.89.90.91y 92, y bueno que sucedió que  en esos 

años se dio una ley que incentivaba la exportación de ropa, 

pero si tú salías de la esfera de Lima tenías un incentivo 

adicional, por esa razón es que  cuando ustedes pasan por 

chincha por esa razón es la que encuentran ustedes plantas 



de 2.000 3.000 trabajadores en Chincha y noes porque el 

empresario quiso ir a chincha okay y  eso es muy importante 

que después de esa época yo les digo a ustedes hoy en la 

china,  hoy  la India, hacen lo mismo Okay y quiero que no 

se olviden de eso hoy el concepto de promoción, el concepto 

de incentivos, el concepto de DROBAG sigue vigente 

entiendes, entonces  eso es muy importante y ustedes por 

favor  no se olviden ,lo importante  lo hicimos y está en 

Chincha okay y sigue creando empleo el objetivo de este 

plan Emplea Perú es la generación de empleo, los sectores 

les acabo de dar a ustedes y en este plan qué se llama 

Emplea Perú es muy importante el acuerdo de la construcción 

generación de 200 empleos directos e indirectos en el 2019 

el sector construcción representó 70986 millones de soles y 

empleo 1055000 personas de la PEA el 6.2 los materiales de 

construcción representaron 22230 millones de soles y la 

autoconstrucción representa aproximadamente el 85% de la 

actividad del sector construcción viviendas. La 

autoconstrucción es en la realidad lo que más nos permite a 

nosotros darnos cuenta de que hay una posible reactivación 

ahí y déjame decirles una anécdota, estaba en una reunión 

con un partido ustedes saben que yo no estoy en política 

pero me invitaron y comencé a hablar de la construcción y 

llegue al sector de autoconstrucción, y se paró una señora 

y me dice señor Márquez, yo quiero un crédito y quiero un 

crédito para ponerle el piso a mi casa eso es lo que 

necesito, quién podría usted pensar de que nosotros que 

estamos si puedes aquí en la sociedad en la sociedad de 

industrias íbamos a  imaginarnos todas estas cosas, pero 

eso es lo bueno de ir y hablar directamente con las 

personas. 

 La autoconstrucción que representa el 85% es muy 

importante también y cuando hablamos el tema de la 

construcción nosotros decimos lo que el estamos presentando 

ustedes es la respuesta de cómo hacer empleos porque 

estamos de acuerdo en arranca Perú, estamos de acuerdo y se 

tiene que dar empleo temporal pero señores nosotros tenemos 

que pensar en empleos que se queden ahí derivados de la 

iniciativa privada porque eso son los que se van a quedar 

okay, entonces eso es lo que quiero  que ustedes  

entiendan, que  presentándole nosotros desde las 

perspectivas del sector privado y que nos encontramos aquí 

que como CAPECO con la municipalidad de Lima, con el 

Colegio de Ingenieros, con el Colegio de Arquitectos, con 

la AMPE, con el Ministerio Vivienda y Saneamiento y con 

Produce, nos hemos juntado a todas esas a todas esas 

instituciones que le hemos mencionado para una sola cosa 

cómo hacemos para bajar la licencia de construcción de un 

año 2 años 3 años a 3 meses, porque no vale señores  hablar 

de construcción o venir a dar un discurso aquí, eso es lo 

que queremos hacer que verdaderamente no hay una respuesta 



del  sector privado de cómo resolver los problemas, solito 

no se van a resolver, solitos no se van a bajar de 1 año, 2 

años a 3 meses eso lo tiene que hacer el sector privado, la 

sociedad de industrias está trabajando en eso y créanme lo 

vamos a hacer, porque así te den la plata, o  los 

incentivos que te den a los peruanos para conseguir sus 

departamentos va a demorar mucho va demorar más de un año y 

eso no queremos señores queremos que esto salga ya porque 

si es correcto trabajamos con gobierno pero quiénes tenemos 

que ponernos de acuerdo es con  la AMPE tenemos que 

ponernos de acuerdo con la municipalidad de Lima, pero lo 

que ustedes no saben es que lo que estamos hablando es lo 

mismo lo mismo quiere el colegio de arquitectos, lo mismo 

quiere la misma AMPE y la municipalidad de Lima, pero ahí 

tenemos que hacer una propuesta en la municipalidad de Lima 

para que sea aprobado por los regidores, para decirles que 

nosotros no hacemos lobbies señores nosotros no seamos 

lobbies nosotros hacemos de lo que está mal juntemos 

instituciones y digamos estimados colegas regidores, 

necesitamos bajar necesitamos concretar un mecanismo 

mediante el cual cada municipalidad tengan los mismos 

requerimientos y no sólo los mismos requerimientos si no 

los mismos tiempos ,de tal manera que para cualquier 

peruano que quiera construir tenga un plazo, nosotros 

creemos que debe ser menos de 3 meses, lo opuesto de 

trabajo que tenemos en este tema de vivienda para los 

programas Mi Vivienda y Techo Propio, ascienden a 15000 

millones más del 80% de los proyectos se encuentran en la 

fase pre operativa o iniciando construcción, el principal 

problema también es el financiamiento de la construcción 

ante la reducción de la velocidad de venta y 

endurecimiento  de las  condiciones de crédito hipotecario 

y en eso también estamos trabajando proponemos la creación 

del producto Mi Proyecto en el fondo Mi Vivienda, qué 

podría canalizar fondos para qué las instituciones 

financieras pueden financiar proyectos siempre que se 

produzca el nivel de venta del 10%, es decir cuando usted 

tiene un proyecto para hacer un edificio de vivienda 

social, usted tiene que vender supongamos tiene 10 pisos 

pues el 30% venderlo para ir al banco y que comience el 

financiamiento y nosotros proponemos eso se ha bajado al 

10% para qué usted  si le demora llegar al 30%  y demora en 

6 meses con el 10% esperamos que le llegue a los 2 meses y 

a los 2 meses usted ya puede ir al banco y decir voy a 

hacer mi proyecto y entonces de esa manera usted baja el 

tiempo y es lo que necesitamos hoy día para crear empleo 

para empezar ya el proyecto. 

Se estima que el requerimiento de  financiamiento del 

proyecto podría pasar los 750 millones de soles que se 

desembolsarían los próximos 18 meses, un punto central del 

acuerdo es la participación de las municipalidades que 



deben destrabar la zonificación y las habilitaciones 

distritales, estandarizando la tramitación para  otorgar la 

tramitación de licencias de 1 año a 3 meses, el Perú tiene 

una enorme tramitación de viviendas de encadenar empleos y 

empresas de diversos sectores lo que divertía que unos de 

los  sectores de la caída más drástica del PBI , como 

hablamos al inicio de  esta sesión sin descuidar 

evidentemente la autoconstrucción, pasamos al Perú minería 

y aquí quiero decirles algo muy importante, porque los 

industriales hablamos de la industria minera, miren ustedes 

la minería que por razones que yo honestamente no entiendo, 

tiene lo que es amor y odio entre lo que lo que es minería 

y agricultura y su relación con los campesinos donde se 

hacen las minas pero nosotros tenemos que mirar pues, 

porque por qué creció la minería, porque ha crecido la 

minería en Australia ,porque ha crecido la minería en 

Chile, y aquí nomás en Tarapacá   porque se le ha tratado 

como una industria señores porque la minería tiene que 

tener un efecto sobre  la industria, es decir tiene que 

ligarse a dar también trabajo a la industria y mejorar su 

entorno en lo que es medio ambiente y si usted mira un 

catálogo de la Southern ahí lo dice valor compartido con 

futuro qué significa eso , significa que si bien es cierto 

la visión de la minería  o la realidad de la minería en el 

Perú ha sido la que usted podría no estar de acuerdo, pero 

nosotros como institución hoy día decimos que en el Perú la 

minería es una industria de la minería porque lo importante 

aquí es que ustedes vean de que la minería puede dar 

trabajo en la construcción en máquinas para la industria y 

los ha dado, los ha dado, pero ahora lo queremos hacer con  

una  idea de Cluster qué significa cluster, significa que 

no sólo puede dar trabajo la minería a la industria sino 

también puede dar no sólo en el entorno de la mina y por 

lo  mecanismo que tiene minería, una escuela, un hospital, 

cuando se dice valor compartido con futuro también se tiene 

que hablar como de que va a vivir ese campesino en los 

próximos veinte o treinta años y entonces que tenemos  que 

trabajar con las poblaciones que están alrededor de las 

minas, en lo que es trabajo porque  después un año o dos 

años se acaba pues el trabajo qué hay es primero en las 

construcción,  porque hay que hacer construcción en la 

minería, segundo en la escuela, tercero el colegio, porque 

se acaba y lo que nosotros decimos lo que pasa en Tarapacá 

vamos al lado industria y para hacer agroindustria primero 

necesitas agua y entonces tenemos nosotros empresarios 

privados que están dispuestos a trabajar, para crear un 

entorno de Agro Industria exportadora alrededor de la mina 

y no es un sueño, pero déjeme decirle señores que en el 

Perú existen  varias instituciones que hacen ese trabajo 

empecemos por Sierra Exportadora y también Prom Perú más 

que nada lo que les hablo viene una iniciativa del sector 



privado ADEX, está dispuesto hacer tutorías AGAP la 

asociación de exportadores, está dispuesto hacer tutorías y 

especialmente en su último capítulo de la ley y lo da en la 

relación de los agroexportadores y lo más importante la 

agricultura familiar, yo sí defiendo la ley de 

agroexportación y lo digo de frente, porque por fin hay una 

responsabilidad de cómo hacemos funcionar esa gran 

exportación que ya sigue creciendo de año en año con la 

agricultura familiar y eso es algo que nosotros tenemos que 

hacer y basados en esa  experiencia es que nos unimos a la 

minería y créanme nosotros estamos trabajando en eso, en 

el proyecto de Tía María porque lo importante en 

verdad  como estos cerca  57700 millones de dólares  en 

proyectos mineros de corto plazo,  nosotros como sector 

privado ayudamos conceptualmente a que se haga no es sólo 

pedir no sólo decir ahí está el futuro en cuanto a 

rápidamente captar impuestos ,mano de obra también hay 

exactamente decir les porque lo decimos y también porque en 

cierta manera lo exigimos, entre nosotros mismos los 

privados y déjenme decirles una cosa lo que les hablo se 

llama un programa de hacer empleo por impuestos ,porque si 

ustedes dicen dónde vas a sacar la plata para para hacer 

dentro del entorno empresas que puedan exportar a arándanos 

okay, pues  tengo a los industriales que saben  plantar 

exportar arándanos qué quieren hacer pero eso no va a salir 

de los impuestos de la mina Y qué le vas a dar al campesino 

le vas a dar al campesino trabajo por 20 años eso es lo que 

nosotros queremos y eso es lo que pasa en Tarapacá Y eso es 

lo que pasa en Canadá y eso es lo que pasa, en Australia, 

ah y eso que dice en el catálogo de la Southern que dice 

valor compartido con futuro y  basados en eso es que 

comenzamos a hablar y por eso es que hemos trabajado hemos 

trabajado con ellos para llegar a lo que estoy hablando y 

es muy importante como ustedes han visto que tenemos que 

crear comités de facilitación de proyectos, comités de la 

facilitación de los proyectos  para mina justas, 

Quellaveco, Ariana, Villa María,(ilegible), la ampliación 

de Toromocho y más de 10 proyectos de mediana minería 

creando 80.000 empleos directos y cerca de 120.000 empleos 

indirectos asegurando las Divisas necesarias para el 2021 y 

2022 con su respectivo Canon para nuestras Regiónes, todos 

estos proyectos pueden generarse mismo proyectos de empleos 

en las regiones andinas de su influencia. Además cuando 

nosotros hablamos de Industria, nosotros también hablamos 

de una Senati minera eso es muy importante yo sé que hoy la 

industria minera tiene programas de capacitación, pero hay 

una brecha entre nuestros pobladores que no han terminado 

la secundaria para que lleguen una carrera técnica, 

entonces en ese espacio que no puede ir una persona que no 

ha terminad ,secundaria cómo lo elevas a una a ir a una 

carrera técnica y en eso SENATI es especialista, SENATI lo 



hace SENATI te agarra un chico que no ha terminado 

secundaria y te lo convierte en un buen chofer de esos 

camiones inmensos, porque esos necesitan estudiar, SENATI 

cuando decimos SENATI Agrario te lo convierte en como ver 

la productividad y de tiendas a un tutor que te diga a ti, 

qué tienes que hacer para exportar ,entonces por eso es que 

nosotros hablamos de SENATI Agrario y eso es muy importante 

que se vea, que  no sólo porque lo estamos diciendo es lo 

que nosotros pasamos una necesidad no no con el sector 

minero con el Pix ya tienen las carreras del sector minero 

que necesitan para los próximos 10 años ya la tienen y es 

allí donde nosotros decimos siempre tenemos que ir a un aún 

pacto entre sector público y privado, porque si se puede 

trabajar en creación de empleo y en lo que es minería en 

este caso necesita es decir lo que nosotras proponemos es 

que les enseñen a los jóvenes a una carrera que se necesita 

y no y que no haya más que estudiar entonces es por eso que 

nosotros hablamos de una industria, porque está todo 

dirigido en un Cluster hacer valor o qué valor va a ser 

crear si le enseñas una carrera al chico qué es tu tierra 

no hay, eso no crea valor esto porque nosotros y 

enfatizamos la industria minera porque ya empezó a subir el 

cobre y el precio del cobre se va a mantener subiendo, 

porque ya hay pronósticos de que la china el próximo año 

crece 9.5 y la china nos compra el cobre y la estrategia 

nuestra está basada en nuestro criterio en la sociedad 

industrial o decimos en la exportación de cobre en la 

exportación de oro y algo muy importante el desarrollo del 

litio, Estados Unidos ya empezó su campaña para  

presidente, Biden que se presenta para presidente ya lo 

dijo va a reconvertir la industria empresa americana a 

carros eléctricos a partir del próximo año, ustedes van a 

ver eso se va hablar mucho de los automóviles eléctricos y 

por eso es importante también nuestra minería el sector 

Litio,  tenemos formalizar  350,000 micros  y pequeñas 

empresas. Permítanme decirles a ustedes donde nosotros 

tenemos mucho futuro es en la pequeña empresa la pequeña 

empresa hoy tiene que ser  formalizada la pequeña empresa 

hoy tiene que ser formalizada para ganar más productividad 

y eso es lo importante de que nosotros como sociedad 

industrias al trabajar en esta formalización, vamos a 

generar que estos 1000 millones o 1500 millones de 

dólares  según la evaluación de la SUNAT y la BCR se 

sigan  exportando lo que nosotros proponemos es una ruta 

productiva de apoyo para estos productores, en una acción 

conjunta de estos productores  de las Industrias 

metalmecánicas peruanas que puedan que puedan mejorar su 

productividad y el estado buscando su formalización y 

creando mecanismos de apoyo financiero y tecnológico son 

más o menos medio millón de empresas formales pequeñas y 

medio millón de empresas informales pequeñas y ustedes  



mejor que nosotros saben  de qué hay mucho futuro, no vamos 

a dejar a la pequeña empresa que se desarrolle sólo, no 

señores tenemos que trabajar con ellos con las pequeñas 

empresas de Industria minera porque ellos necesitan de 

nuestra tecnología que la  tenemos en el Perú para el 

sector minero y ahí nosotros debemos trabajar con la 

promoción de CONFIEP, para que apoye  la compra de 

maquinarias a la pequeña minería y podamos tener una 

pequeña minería con productividad y hacerla crecer, pequeña 

minería ustedes saben creo que 1200 y 1300  hectáreas y 

350,000 toneladas por día o sea es un sector importantísimo 

que lo tenemos que mirar desde las perspectivas qué se 

tiene que poner más productivo a la pesca del consumo 

humano directo y esto es uno de los sectores permítame 

decirle  que, más me encanta hablar porque cuando entramos 

hace 2 años a la sociedad Nacional de industrias, nosotros 

sabíamos lo que queríamos y lo que queríamos era ver qué 

sectores es lo que más manos de obra nos da y cuando fuimos 

Paita  y visitamos fábricas donde había un 70% de 

señoras  fileteando peces congelando y exportando quedamos 

impresionados por la cantidad de trabajadoras y 

trabajadores que habían por empresa 2000 a 3000 

trabajadores por planta y dijimos esto es igual que 

confecciones ,esto es importante apoyar y nos pusimos 

estudiar y acerca y porqué la pesca en el consumo humano es 

importante y es importante porque tenemos todo el mar para 

hacer lo mismo de lo que se hace en Paita y entonces 

nosotros hemos ido trabajando en este sector y preguntamos 

qué es lo que ustedes necesitan y hemos visto que los 

últimos 4 meses con el gobierno con la señora ministra 

Barrios hemos destrabado muchos de estos problemas, en el 

sector de pesca del consumo humano más o menos 

has  exportado este año 1400-1500 millones de dólares y 

nosotros nos preguntamos por qué Ecuador exporta en este 

sector que está a 2 a 3 horas 4000 millones de dólares por 

qué chile exporta en este sector entre 5000 a 6000 millones 

dólares y comenzamos en la sociedad industrias a estudiar 

cuál era los problemas y algunos problemas que ya hemos 

resuelto se dan cuanto a lo que es nuestra  relación del 

sector con Saripes con los cuales hemos tenido varias 

discrepancias pero al final de cuentas hoy día el sector 

pesca del consumo humano comienza a tener un real futuro, 

qué cosa ha pasado en los últimos días es que hora si un 

buque y son los chinos los que entran y sacan pesca y se 

van y eso ya no ya no se puede hacer ya, ya la ley está 

bien clara eso ya  no se puede hacer eso era uno de los 

problemas en los en el cual nosotros hemos parado Okay, 

entonces estas empresas están trabajando al 50% y entonces 

ustedes van y en vez de encontrar 2000 trabajadores, 

encuentras 3000 nada más, pero hace 4 meses vinieron unos 

inversionistas de Alaska con sus contenedores con salmón de 



Alaska y nos pedían que procesemos en las plantas de Paita 

que pongamos la etiqueta y lo mandemos otra vez  a los 

Estados Unidos, ellos traerían la materia prima y aquí ya 

se están comenzando procesar en lo hemos luchado hace 4 

meses y está ya salió, de tal manera de que esa planta que 

tenía 1000 trabajadores pueda la hora puede tener 2000 

trabajadores y no tenemos que esperar 6 meses ni un año ya 

están porque yo le pregunté, porque quieres esto me dijeron 

quién va a comprar pescado congelado hecho en China y yo he 

vivido 10 años en Nueva York y se pues todo lo que está 

pasando en cuanto a la  percepción en relación Perú China 

la percepción de cuánto trabajo me quita china, eso lo 

tiene bien claro ya los americanos así no sólo eso sino el 

tema de por tanto el tema de un empresario no sólo para uno 

si no muchos vinieron entre 15 empresarios lo que ellos 

quieren es que esté procesado en Perú ,por eso la 

importancia del sector privado de que junto con el gobierno 

podamos trabajar no sólo en la creación de empleo sino 

también trabajar en lo que es la percepción del mundo sobre 

Perú en cómo combatimos el covid, porque no le da ningún 

valor al país se aparecen muertos por la calle y ver la 

película por televisión en el mundo ,nosotros  no sólo como 

visión sino como humanos que somos ,tenemos que ayudar 

también a que se acabe este covid lo más pronto posible y 

es nuestra responsabilidad humana deber que esto sea y es 

por eso que trabajamos con el gobierno específicamente en 

mitigar este tema del covid, tiene evidentemente los dos 

ángulos el ángulo humano que es el más importante el ángulo 

de qué hacemos con la visión de un país se preocupa o de un 

empresariado que se preocupa y el ustedes han visto el 

sábado pasado que en la Teletón que hemos hecho para crear 

fondos para conseguir plantas de oxígeno con la Conferencia 

Episcopal Peruana y con San Ignacio de Loyola, hemos 

conseguido el primer maratón 8,500.000 galones y ya la 

estamos usando estos momentos no sólo comprar plantas sino 

también respiradores, porque todo tiene que ir de una 

manera para que tú puedas mantener a tu país con una visión 

de que ellos quieran comprar para tu país y para nosotros 

es importantísimo porque nosotros vimos vemos el futuro del 

país en todas las cosas peruanas procesamiento de productos 

de pesca para consumo humano no sólo la vemos en eso sino 

también en los productos procesados en la selva, que  

después llegaremos a eso pero el futuro del país del Perú 

está bien ligado al proceso de procesamiento de productos 

de consumo humano. 

En este sector el objetivo es llegar a 3000 millones de 

exportaciones con valor agregado, para terminar lo de 

Alaska le quiero decir a ustedes de que  señores me 

prometieron de qué si funcionan todo bien traerían todo su 

planta de la China a Perú y en eso estamos trabajando 

señores, en eso estamos trabajando la sociedad Nacional de 



industrias, pasamos a textiles y confecciones donde se 

emplea 400,000 trabajadores y cerca de 900,000 y son 57000 

unidades productivas dígame ustedes qué sector productivo, 

que sector que crea valor en el Perú tiene el valor 

de  57,000 empresas no hay ni uno señores, yo tengo 50 años 

en esto, no hay por eso nosotros decimos que hay que apoyar 

a la empresa textil señores eso porque si alguien no va a 

saber Perú exporta en ropa más que Chile, Perú exporta ropa 

más que Bolivia, Perú exporta más ropa más que Brasil, más 

que Colombia más que Ecuador y ni pensar de Venezuela 

entiende por eso es que el Perú por esa bendita ley del 89 

y 90 es que se han convertido en Sudamérica el principal 

exportador de ropa y llega a estos niveles de trabajadores 

no sólo se trata como en esos años se trató de que 

exportamos 100% pima el Perú ha hecho una evolución El Perú 

sabe coser y señores con ustedes se daban cuenta si el  

Perú sabe coser, cuando se van a Europa o en los Estados 

Unidos y tienen que pagar por una prenda (ilegible) $100 

dólares 120 o una BOSS igual 120 euros y eso señores se 

hacen aquí en el Perú tanto  por eso que yo defiendo al 

industria señores no porque esté ahí la verdad es que sí 

porque la verdad es que nosotros hemos hecho que la 

industria, teniendo en cuenta que el empleo de 2.8 millones 

de personas antes de la pandemia vendíamos 1100 millones 

mensuales, en los últimos 20 años  se han invertido  3400 

millones en equipos de máquinas modernas, por qué hablamos 

de esto, señores  es una evolución a lo  digital todo, 

todo, todo el que no entra la parte  digital está muerto ni 

siquiera  te metas, el Perú sigue importando maquinarias 

para   beneficiarse, porque el Perú en el sector 

confecciones tiene que seguir comprando máquinas porque hoy 

las máquinas son digitales ya no es lo que antiguamente 

aparecen que la mano de obra era pura y tenías que ver pues 

solo  1Industrias que recién empezaron hoy día todas las 

Industrias todos los pasos  son digitales , entonces tienes 

que seguir comprando máquinas para poder  teniendo que 

exportar porque ahí pasas otra vez el algodón pima se 

vuelve otra vez incrementar hoy día y estamos en 20,000 

hectáreas lo encontramos en 5000 hace 2 años cuando fuimos 

al Ministerio de Agricultura y hoy día estamos en 20,000 

hectáreas a finales del 2019 los indicadores de producción 

empezaban a mostrar signos  de recuperación ya que a pesar 

de tener signos indicadores negativos la tendencia empezaba 

a cambiar , sin embargo el mes de abril de este año los 

indicadores han sido muy malos toda la cadena cayó 95% la 

producción textil cayó 98% y las confecciones cayeron 97 %  

las exportaciones,  también se han afectado seriamente  

entre enero y abril del 2020 hemos exportado casi 40% menos 

,sólo 286 millones frente a los 467000000 qué hubiéramos 

importado cómo se hizo en el 2019 sin embargo las 

importaciones no se han afectado y siguen creciendo en el 



mismo período entre enero a abril del 2020 han ingresado 

523000000 de textil es decir que supera en 83% a las 

exportaciones, por ello es que las importaciones hoy 

dominan el mercado nacional según las cifras disponibles 

actualmente en el mercado es dominado en un 85% por las 

importaciones y la industria nacional sólo abastece 15%, 

durante este año de enero a mayo al Perú han ingresado 

34000000 de prendas de punto  más 14000000 de prendas de 

tejido llano  declarados a menos, qué significa eso lo que 

nosotros hablamos señores no es discurso, la 

sociedad  nacional de Industrias es una institución técnica 

,es una institución que prepara todos los mecanismos 

técnicos, para poder plantear medidas y para defender la 

industria nosotros no tenemos ningún temor  decir que 

defender la industria pero como no vamos a hablar de 

defender la industria señores si vienen importadores y te 

dicen que un pantalón vale $1 y en que se han convertido 

las Aduanas del Perú señores, en que se han convertido, no 

hay control no hay control lo digo yo como presidente 

Nacional de la industria señores esa es la verdad eso no es 

un discurso esto es una cosa clarísima no hay la política 

de exportación hay una política de  importación pero no hay 

uno de importación quién ve las aduanas quién tiene la 

responsabilidad de las aduanas díganme ustedes porque puede 

llegar una persona traer un producto y decir que vale 

$1  cuando todo el mundo sabe que no vale $1 pero no sólo 

eso señores, no sólo eso el año pasado este gobierno con el 

ministro Oliva cuando nosotros dijimos  de que hay 

evaluación nos dieron la razón y terminaron dando  una ley 

mediante la cual  si usted importa más de $2500 en una 

importación usted tiene que hacerlo con un Banco Nacional 

lo que ha pasado que en los últimos 20 años  o 19 o 18 y 

medio todo el mundo mandaba su plata por fuera  le decía a 

la persona que le vendía  afuera ,declaré el 50% toma el 

50% y te mandó por este Banco Nacional el 50 eso está 

pasando por 18 años  y medio señores razón por la cual este 

gobierno con el ministro oliva esta diligente está 

funcionando nosotros seguimos, esa es la prueba fehaciente 

de que no habido una política se importaciones no habido 

señores, ustedes no pueden permitir ,eso significa defender 

a la industria señores habido una política de exportación 

en la cual nosotros conversamos y  también nosotros tenemos 

nuestras propuestas, lo que no puede ser es que nosotros no 

producimos ni una sola prenda en cuatro meses y han entrado 

45 millones de prendas y eso señores tiene un responsable 

,yo no sé quién será ,pero tiene un responsable lo único 

que se, es que si ya han cambiado al presidente de la SUNAT  

de aduanas, eso sí les puedo decir pero igual el daño ya 

está hecho ya está el daño hecho, porque se ha importado de 

un precio que vale de un $3.11 la unidad a $3.40 por unidad 

y eso es grave señores y eso es muy grave,  eso es porque 



nosotros hemos planteado medidas que detengan está 

subvaloración  de mercado, nosotros los que hemos planteado 

es el incremento de importaciones como volumen por unidad 

en los últimos 6 meses y nuestro equipo técnico ha 

trabajado con el Produce y el Produce de oficio ha hecho 

una medida de salvaguarda basada estrictamente en lo que 

dicen las leyes de la OMC (Organización Mundial de 

Comercio), no es una medida de discurso política,   porque 

ahora no tiene nada que ver con el COVID, es una medida 

técnica que algunos creen que es una falla de mercado no 

eso no es una falla de mercado es  otra cosa, lo que le 

digo lo que ponen que también es peor qué suben las 

importaciones enormemente, encima estamos parados y encima 

te venden a $1 y esto señores la gente tienen que saber 

para que se den cuenta de que si hay necesidad de cuidar 

una industria que tiene más de 55,000 unidades productivas 

señores no estamos hablando de cualquier cosa en el sector 

agroindustrial, qué es la mejor experiencia que ha tenido 

el país a partir del año para delante de lo que es cómo 

incentivar un sector que tiene las cualidades para poder 

crecer, no sólo en divisas sino crecer en también en manos 

de obra si es la segunda experiencia en los últimos 30 años 

que ha dado resultado en cuanto o cómo emplear empleos y 

ahí les vuelvo a decir yo sé que en el congreso y en eso 

quiero que nos entendamos se habla de que esta ley no es 

buena, a nuestro criterio decimos este es una ley que lo 

mejor que está haciendo es esa unión entre sector privado y 

la agricultura familiar, ese es el compromiso señores ese 

es el compromiso  que un sector está creciendo enormemente 

ese es el futuro del país señores cuando nosotros podamos 

ser esta unión la gran agricultura exportadora y 

agricultura familiar y para eso señores también se necesita 

un  SENATI Agrario  y nosotros déjeme decirle esto, hemos 

estado en  Cajamarca y Jaén nos invitaron a una feria en 

Jaén la gente de SENATI  y le dijimos qué bonito zapatos, 

qué bonita ropa hacen acá, y me dijeron, no Ricardo, todo 

eso viene de Lima y que enseñen ustedes bueno estamos 

enseñando como hacer zapatos como hacer ropa y para qué 

enseñas eso, sí aquí hay 60,000 unidades que siembran café 

y ahí la cooperativa más grande del Perú que exporta café a 

90000000 de dólares, tenemos que enseñar cómo mejorar la 

productividad de la importación de café señores hacer lo 

que la población necesita en los dos meses, hemos comprado 

para SENATI un terreno con $2000000 porque, vamos a tener 

el primer SENATI en Jaén para hacer lo que es mejora en 

productividad  en el café y por qué lo hacemos, lo hacemos 

porque es el futuro señores, la productividad en la mejora 

no sólo del café, sino del  cacao y por eso es que nosotros 

no esperamos, eso lo del SENATI Agrario yo lo vengo 

diciendo hace 2 años. 



Entonces como nadie hace nada, nosotros dijimos hagámoslo 

nosotros y se acabó, ya  no sólo eso sino que también ya 

tenemos un contrato para trabajar con esta cooperativa que 

vende 90 millones de dólares, yo no sé por qué se llama 

cooperativa si venden 90000000 y es una gran empresa, Pero 

eso es eso es señores lo que hacemos nosotros y esos el 

potencial de la industria agroindustrial, ahora vamos a ver 

,las compras masivas del Estado miren ustedes el plan 

Nacional de infraestructura debe ambientarse también a la a 

la infraestructura de ciudades productivas, casos Paita, 

casos Lambayeque porque nosotros déjenme decirles ,tenemos 

que hacer parques industriales en lo que es Paita para 

llegar a los 2000 5000 6000 millones, tenemos que tener un 

súper parque señores que tenga agua, que tenga veredas, que 

tenga pista señores es lo tenemos que hacer en Paita lo 

tenemos que hacer en Lambayeque, tenemos que hacer eso 

cuando usted ve, que el empresario peruano invierte dice 

donde pongo el agua, donde pongo el desagüe, eso decimos 

nosotros que  es en  infraestructura, se tiene que  hacer 

ciudades productivas, pero no desde la perspectiva del 

estado que la pone acá o que  comienzan los empresarios a 

querer poner sus plantas,  ustedes  tienen que poner toda 

la infraestructura ,la reconstrucción con cambios, 

encargada de los hospitales modulares para las pymes, eso 

es lo que nosotros proponemos al gobierno central los 

hospitales modulares  lo  pueden hacer las pymes, el tema 

del agua y saneamiento  la instalación la sociedad Nacional 

de industrias propone la instalación de plantas de 

purificación de agua, para las poblaciones de los cerros 

que pagan el agua más cara del país, en una posible alianza 

con SEDAPAL ,llevando el agua de los ríos y entregando a 

5000  familias según primer módulo, señores el agua, 

proyectos sacar el agua del mar y traerla a Lima señores 

eso demora de 4 a 5 años  y hoy hay un proyecto en el sur 

que ya tiene 3 años y todavía no funciona, sino agarrar el 

proyecto Macados , y nosotros proponemos es una alianza con 

SEDAPAL, una alianza con el estado, una alianza con el 

gobierno, sacar agua para los cerros en menos de 6 meses 

señores, tenemos que hacer medidas que seguir ya que tengan 

efectos ya nosotros lo estamos haciendo porque las plantas 

ya hacen empresas grandes  de la sociedad Nacional de 

industrias ya la han hecho y lo van a hacer, yo no estoy 

hablando que como vamos y ya hay, si ustedes quieren algún 

día los llevo para que los vean funcionando, lo que 

necesitamos es alianzas con SEDAPAL y déjenme decirles que 

el día de ayer llamaron y nos dijeron que ya estamos 

trabajando con SEDAPAL y con la presidencia de SEDAPAL en 

este proyecto nosotros debemos de financiar el primero que 

ellos y lo vamos a poner de esa manera para hacer  las 

cosas  rápidas para  nuestra población  de los mercados que 

tenemos que reconocer que ya el gobierno inició la 



marcación de emergencia y eso es muy importante en las 

Industrias locales  y deben de tener una calificación justa 

como la que  tienen otros países, caso Colombia, México, 

Estados Unidos, más aún en los actuales momentos de 

emergencia nacional, todo en el medio del marco del respeto 

del resultado de los  tratados libre comercio, hemos 

mencionado que esta semana el demócrata de los Estados 

Unidos en su programa de compra producto americano, para la 

creación de empleos , bien señores el mundo está cambiando 

dicen, el mundo va cambiar, va a cambiar pero nadie sabe a 

qué velocidad ,bueno ya está la velocidad hecha señores, 

esta semana Joe Biden candidato  a la  presidencia de 

Estados Unidos qué es lo que propone hace dos noches lo vi, 

propone Buy América, significa (compra producto americano), 

Estados Unidos entonces había mucha gente acá mucha gente 

que no creen de lo que hablamos, nosotros de apoyar a la 

industria nacional, no creen mucha gente nosotros sí 

creemos y creemos, porque no le han dado la oportunidad a 

la industria nacional, ustedes han visto que acá, ya se 

hacen respiradores, hay universidades que están haciendo y 

nosotros ahora con el dinero que tenemos vamos a comprarle 

aquí los respiradores nacionales, hay empresas que están 

haciendo plantas de oxígeno que  también le vamos a 

comprar, y qué es lo que ha pasado , esas oportunidades son 

las que necesita el país, no todo es importar, nosotros 

hemos ido al ministerio y le hemos dicho ustedes porque 

están que piensan en importar, importar, porque no le dan 

la oportunidad a la industria nacional, ha tenido que pasar 

esta pandemia para darnos cuenta de que tenemos que 

depender de otro país y el otro país, no te lo da ,porque  

va a dar a su gente y nosotros acá, no señores yo no digo 

que paremos las compras no, yo no digo eso, lo que nosotros 

decimos como industriales dennos  la oportunidad ,porque 

estamos dando la oportunidad a esas universidades, para que 

mandamos a nuestros hijos a las universidades para que 

diseñen si todo se queda en papel, no se puede quedar en 

papel ,lo hemos hecho y lo estamos haciendo y lo 

seguiremos  haciendo por eso yo defiendo la industria 

nacional señores y acá cuando habla Joe Biden de decir buy 

América está haciendo más de lo que ya los americanos 

hacen, él dice eso porque está copiando a Donald Trump, por 

que Donald Trump ganó la presidencia de esa manera, 

entonces cuál es el futuro de los Estados Unidos cómprale 

tu producto nacional y eso no es cuento a,  bueno los que 

pueden lo leen esta semana ahí están todos los periódicos, 

por eso nosotros decimos de que lo importante son las son 

las compras masivas públicas del estado, de ahí también 

hemos estado trabajando señores ya este gobierno tiene 

cerca de 900.000000 para  las confecciones de ropa para los 

policías ,tiene demanda en madera, en metal mecánica, 

creando 100,00 en el sector Seguiremos trabajando para que 



se  amplíen esos  presupuestos  incorporando más compras de 

los ministerios y órganos públicos y la CNI, persigue que 

estos programas sean eficientes transparentes ,oportunos en 

el cumplimiento de los  plazos, demanda de productos y cada 

ministerio es autónomo entonces  no se ponían de acuerdo, 

pues porque el Produce es el que centraliza esas demandas, 

las centraliza y en teoría ahora ya salió la ley, la cual 

el Produce va a recepcionar todo esas demandas y por eso el 

gobierno tiene más de 900.000000 porque esto de acá de los 

900.000000 es el comienzo porque nosotros tenemos para el 

primero de agosto 250 millones de más de obras públicas y 

ese es un trabajo que no se hace de la noche a la mañana 

señores, ese un trabajo que nos ha costado Constitución, 

ahora nosotros queremos proponer subsidio a la contratación 

de nuevos trabajadores que participan en programas de 

reconversión laboral o de capacitación Dual empresario 

educación técnica mediante el aporte de los costos de la 

planilla  a cargo de las empresas que permitirá contratar y 

recontratar a los trabajadores en sectores de proceso de 

reinicio de actividades, porque hacemos eso para los 

trabajadores y especialmente para los más jóvenes porque 

ustedes han visto que quienes más han perdido el trabajo en 

los últimos cuatro meses han sido los jóvenes y entonces 

nosotros proponemos de que sea través de una reconversión 

laboral y sea a través de un sistema Dual porque el sistema 

Dual te permite a ti como trabajador ir tres días a una 

institución como Senati  u otra institución técnica qué y 

dos días a tu fábrica y cuando tú terminas con el sistema 

dual que es usado más de 100 años en Alemania, tienes un 

trabajo seguro yo tengo amigos que sus hijos son expertos 

en cómo mantener un elevador, los han mandado a Suecia los 

han mandado Alemania tengo amigos que saben componer los 

carros nuevos, por qué los carros tienen tecnología nueva y 

se necesitan a estos jóvenes,  entonces por eso proponemos 

de qué se debe ir al trabajo dual y en esto hemos quedado 

de acuerdo con el Ministerio de trabajo no es solo y no 

debe ser solo el quedé es un trabajo temporal de ir y 

limpiar carreteras o los ríos no sólo es eso nosotros 

creemos y debemos de ir al trabajo dual por eso pedimos 

este subsidio que no hay ningún problema en pedirlo por qué 

la necesidad está ahí, también ampliemos la ley 29230 

de  obras por impuestos para incluir empleo por impuestos a 

ser aplicado en forma extraordinaria mediante aprobación 

del congreso , el objetivo es crear  un mecanismo para el 

fomento masivo del empleo en las regiones en el interior de 

nuestro país. 

También en las exportaciones el Drawback para el no 

nacionales países competidores de Perú han devaluado sus 

monedas haciendo más competitivas sus exportaciones, 

persisten en altos costos para la exportación en un valor 

agregado que afectan la aportación de precios de 



exportación es necesario incrementar los niveles del 

mecanismo del Drawback al 10% al fin de compensar la 

pérdida de  competitividad, mantener las empresas 

exportadoras en los mercados internacionales, deben darse 

un mecanismo de facilitación a las pymes exportadoras para 

que puedan acceder a este  incentivo , lo voy a leer otra 

vez, debe darse debe crearse un mecanismo de  facilitación 

de las pymes exportadoras para que puedan acceder a este 

incentivo. 

 Señores cuando usted exporta, usted compró un producto y 

ese producto que usted compra aquí en Lima o en interior 

del país paga usted el 18% ,usted agarra ese producto y lo 

convierte en otro producto en un valor agregado , usted ya 

pagó el |18% Y sigue exportando y usted  exporta un nuevo 

producto y en ese nuevo producto ya está incluido el 18% 

que usted pago acá en Lima o en Huancayo, Iquitos qué 

sucede ese 18% se lo tiene que devolver a usted porque en 

ningún país del mundo exporta impuestos, de tal manera que 

hay un serio problema , porque no se está devolviendo los 

impuestos señores a las pequeñas empresas ,no se está 

devolviendo ,que salga cualquier autoridad a decirme que yo 

estoy hablando una mentira , están demorando una barbaridad 

y eso no se puede aceptar en un sector que lo único que 

hace es crear empleo pero tú le estás parando a crear 

empleo, porque eso más el  Drawback de ahora valdría un 21, 

22% y un empresario pequeño o  mediano no tiene la 

capacidad para el solventar por 6 meses o 9 meses un 21% lo 

único que están haciendo es dejándolo decrecer ,ese es el 

objetivo señor, es que la pequeña empresa exportadora se 

convierta en mediana empresa exportadora y por eso es que 

nosotros hablamos de este mecanismo del Drawback, porque 

nosotros lo que  queremos hacer es que se le ayude a subir 

de pequeño a mediano exportador señores, el Perú no va a 

seguir viviendo así 5 años más, si no tenemos más mediana 

empresa el objetivo es crear mediana empresa qué va tan 

bien de acuerdo con crear más más clase media una empresa 

exportadora que crea clase media, no es lo mismo que 

agarrar un producto importarlo por encima, por acá,, por 

allá eso no te da nada no te queda nada, yo lo sé la 

empresa quién transforma la empresa que transporta eso sí 

te crea clase media, por eso te digo  porque estamos 50 

años metidos en estos negocios, sí te crea clase media , es 

por eso que ustedes tienen que ayudar a crear la clase 

media y a crear la mediana empresa y por eso es que le 

decimos que esto de acá, el Drawback tiene una necesidad 

basada en que la competitividad la productividad no ha sido 

arreglada señores , ustedes que vienen de provincias como 

yo, he  estado en Ucayali, he  estado en Huancayo yo  

estaba ahí hace 20 años y no ha cambiado nada señores no ha 

cambiado nada en lo que es infraestructura, cómo me van a 

decir que hoy día el Perú después de 20 años no tiene 



problemas de productividad, señores quién lo ha hecho, 

bueno no es el tiempo de mirar quién no ha hecho por qué 

diablos hicieron la carretera en el sur y por qué no 

hicieron para  penetración de la selva es una cosa de locos 

no ahí creo que pasa a 40 camiones al día comparado a lo 

que pasa en la carretera central me da ganas hasta de 

llorar porque yo estado en esto estaba metido en esto y eso 

me apasiona de que no hay mejora en productividad y la 

gente del MEF lo sabe lo sabe lo sabe señores y no que 

agarren su camión y se vayan a Jauja no se ha mejorado 

señores ,eso es una falta de productividad que afecta a las 

importaciones más el hecho más el hecho de que nosotros 

señores cada tallarín que ustedes comen eso vienen de 

productos importado  cada aceite que viene, eso viene de 

producto importado el maíz los pollos todo eso es producto 

importado, entonces ahí el problema y tú subes la 

devaluación vas a subir los precios de los alimentos y me 

acuerdo pero en los últimos 20 años que programa habido 

para mejorar  productividad para que ya no necesites la 

franja díganme pues no hay  entonces una política hay una 

política de exportación al final de cuentas porque una 

política de exportación vale de acuerdo a cómo va el dólar 

sino miren Brasil sino miren Chile o sino miren Colombia 

los países del Asia entonces señores nosotros con ese 

cuento de que no tienen productividad seguimos en un país 

que no es pre exportador y lo digo sin ningún problema no 

habido la reunión real entre el sector público y privado 

ver cómo levantamos la producción y la productividad en 

esos productos que evaluamos sube el precio de los 

alimentos no habido una política de  esta naturaleza 

señores  eso sí se lo garantizo   reversión del 1472 cambia 

las desventajas del Perú sus socios Comerciales el Banco 

Mundial identificó que los sobre costos logísticos en el 

Perú en  o costos evitables es decir aquellos  pagados por 

los servicios no pagados cobrados doble Ian existir en la 

cadena logística ascienden a $300 por contenedor señores 

afectando directamente a los costos y la operatividad de 

las empresas exportadoras peruanas y del comercio exterior 

la Norma que aprueba disposiciones para la reactivación 

continuidad y eficiencia de las operaciones vinculadas a la 

cadena  logística de   comercio exterior beneficiaria 

beneficiará a más de 30000 empresas entre exportadoras e 

importadoras de la cual más de 7000 empresas son 

exportadoras de productos no tradicionales las cuales a 

raíz de la emergencia del Estado nacional ocasionado por el 

covid-19 están atravesando la peor crisis de la historia 

económica financiera y comercial los principales 

beneficiarios de estos dispositivo que  debe ser 

ratificados por nuestro congreso nacional ,son las pequeñas 

y medianas industrias las  que  podrán acceder a los 

insumos de los intermedios de los sobrecostos de nuestros 



sistemas anterior descargado el estado la competitividad 

por favor la 1490 les pido que hagan historia ustedes Okay  

gran historia y que ratifique este decreto. Les agradezco 

mucho que me hayan escogido, me hayan escuchado porque la 

verdad como ustedes verá yo sí soy industria nacional yo sí 

defiendo la industria nacional señores, les agradezco 

muchísimo haberme dado esta oportunidad muchas gracias, 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias señor Ricardo Márquez 

Flores presidente de la Sociedad Nacional de Industria 

gracias por su exposición, los peruanos debemos de ponernos 

del lado del trabajo de la reactivación económica del 

negocio, que mejoren los niveles y calidad de vida 

consecuentemente los peruanos somos preindustrial 

definitivamente esta exposición nos sirva para tener una 

visión real técnica experimentada de quiénes son actores de 

esta actividad importante. Por eso es que reitero nuestra 

gratitud de venir a exponer sobre un tema que de Vital 

importancia, para todos los peruanos, nosotros que formamos 

parte de este magno congreso y especialmente de esta 

comisión de comercio y turismo en ese sentido, quisiera por 

favor dejar el uso de la palabra algún congresista que 

quiera hacer algún planteamiento o pregunta a nuestro 

invitado queda en uso del espacio y tiempo para hacer uso 

de la palabra. 

Bien en el contexto de lo manifestado señor, Ricardo 

Márquez usted ya ha mantenido reuniones con los actores de 

lo del ejecutivo con el propósito de haber alcanzado como 

organización, como entidad de esta importante sociedad 

Nacional de Industria, usted ya ha sostenido reuniones ha 

alcanzado ya propuestas de mejoramiento de las condiciones 

de competitividad y pequeñas especialmente para las 

pequeñas y medianas  industrias ha tenido ha tenido alguna 

respuesta al respecto, ello pregunto porque con el 

propósito de articular este esfuerzo qué rol podríamos 

nosotros como comisión tener para poder consensuar y 

terminar de concluir esta articulación importante que 

necesitan los sectores de la industria con el Ejecutivo 

,para que nosotros podamos poner ahí nuestros 

apalancamiento por no decirlo de otra forma para que se 

pueda aterrizar en una feliz intención pero materializada 

con el propósito de mejorar la industria agradeceré , 

señor  me puede absorber la pregunta.   

Presidente de la sociedad Nacional de la Industria 

responder la pregunta. 

 

Señor Ricardo Márquez Flores. – Señor presidente en los 

últimos dos años hemos tenido relaciones directas con el 

Ejecutivo especialmente en los últimos 12 meses, en cuanto 

usted ha visto que hay sectores en los cuales nosotros si 



hemos logrado ciertos, destragamientos de mecanismos que 

no  que no estaban permitiendo que unos sectores le pongo 

el ejemple de la pesca de consumo humano, es del que mas 

hemos avanzado, pues puedan comenzar a crecer y el que 

ayuda a visualizar un crecimiento importantísimo, pero como 

usted mismo sabe a nosotros nos  preocupa por decir el 

sector la industria el sector minero, porque pensamos de 

que aquí más que cuestiones técnicas es a veces cuestiones 

entre la población y las mineras pero lo que encontrado ahí 

es que muchas veces me dicen señor Márquez, estos señores 

son así antiguamente pero ahora ya no es así ya el mundo ya 

cambió el mundo cambió demasiado rápido como para que 

estemos tomando Decisiones Con lo que costó antes sí, sí, 

sí yo sí sé qué avanzado aunque no lo crean, ellos mismo 

dice lo que ha pasado pero hoy la industria minera tiene 

que salir rápido nosotros señores, o nos reactivamos el 20 

,,22 o 23 o nos reactivamos el próximo año ,señores así de 

simple es porque nosotros propugnamos esto de la industria 

minera es una industria que te pagan impuesto muy rápido y 

tú lo que necesitas hoy día es ingresos esos ingresos 

reconvertir los en promoción en otros sectores, de esa 

manera también te comienzan a generar  ahora depende lo que 

usted me dice sí hemos tenido relaciones y si tenemos 

relaciones permítanme decirles con el Ministerio de 

economía, el MINCETUR,PRODUCE, la SUNAT, hemos tenido 

serios problemas con aduanas  y ya se han hecho cambios en 

la Aduanas, señores si yo sí les puedo decir que se han 

hecho cambios debido a nuestras denuncias y eso sí lo tengo 

que reconocer que han hecho también esa ley el año pasado 

para evitarla su evaluación para el trabajo inmenso ,por 

eso queremos pedirles a ustedes hacer posible la 1492 es 

una ley que beneficia, ustedes no se imaginan lo que es 

deducir $300 por contenedor es una ventaja no es una 

ventaja miren ustedes chile Santiago manda un contenedor 

qué vale $1000  y yo lo mando de aquí a Lima, Nueva York y 

me vale 1300 tú ya estás perdiendo plata tú no vendes y te 

ganan tus compañeros y nada para ti porque  simple y 

llanamente, bueno ya ustedes saben  no hay  intereses y 

ahora hemos logrado  con él  emitiéndose derogar esta ley 

así de simple y a mí me han querido hablar mucho y yo le 

dicho que voy a hablar contigo, quiero que me bajen el 

precio para yo vender más pero qué significa que yo venda 

más, que yo tenga 2000 trabajadores ahí y pueda tener 3,000 

qué cosa voy a hablar con alguien entonces por favor que la 

1492 ayúdenos nosotros debemos, esta comisión una comisión 

del Congreso aliado con  lo que es algo fundamental la 

fundación de  empleo porque el Perú no puede hablar más que 

de otra cosa que la creación de empleo y por supuesto 

mitigación de este covid-19 en lo cual nosotros como 

institución tenemos que hacer paralelo, nosotros no podemos 

hablar nada más de trabajo tenemos que hablar, también de 



cómo debemos ayudar a nuestra sociedad a nuestra población  

a combatir el covid-19 no es que demos discursos hoy día ya 

estamos contando con aparatos o sea estamos trabajando de 

como las  estrategias de desarrollo de institución sociedad 

nacional de industrias hace, y lo que queremos es tener un 

aliado como ustedes, yo les he visto, yo les decía a mis 

colegas que venía aquí contento porque le escuchaba al 

señor presidente en varias entrevistas, la verdad que estoy 

muy contento con la dirección que usted le está dando a 

esta comisión y que es una condición muy muy importante 

ustedes no saben la comisión que tienen cuando yo entré a 

la sociedad yo les dije a ustedes no saben lo que es esto, 

ustedes no saben lo que es la sociedad de Industria mira 

dónde estamos y ahora les digo a ustedes, ustedes no saben 

que ustedes tienen el trabajo y el Perú  en las manos, para 

mí qué he fundado PROMPEX hace  25 años ,la 

exportación  para la pequeña y mediana empresa es el futuro 

del país y ustedes ven señores que hoy día exportan 

agroindustria y pregúntale dónde empezaron en pensaron en 

PROMPEX ,eso es lo que ustedes tienen en manos el futuro y 

el trabajo del Perú ,eso téngalo bien claro, y  bien es 

importantísimo  que ustedes lo  sepan gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.-   Gracias señor Ricardo Márquez 

Flores en ese sentido tratamos de ver y generar trabajo por 

favor quisiera que nos informe para tener claro el tema de 

proyecto Alaska, es una actividad que si la miramos a 

futuro puede generar empresa y con ella trabajo generación 

de  divisas puede por favor , explicarnos en qué consiste 

exactamente porque algunos sectores podrían sentirse antes 

por el contrario con un concepto que no está bien definido 

de lo que podría implicar y significar en la  industria 

peruana. 

 

Señor Ricardo Márquez Flores.- okey miren  ve Alaska pesca, 

salmón,  Alaska no tienen trabajadores Okay no tiene 

trabajadores entonces, Alaska busca mano de obra que pueda 

procesar y ponerle su marca a este salmón lo han estado 

haciendo en la China y ya ustedes saben que la imagen de la 

china está deteriorada en Estados Unidos  vienen a Paita y 

que es lo que ellos quieren, ellos quieren que procesen sus 

productos, quiere decir que ellos quieren usar nuestra mano 

de obra nuestra tecnología no solamente mano de obra 

tecnología de procesar alimentos esto que va a pasar en el 

próximo futuro que yo veo, es que nosotros vamos a seguir 

produciendo nuestra pesca de consumo humano Okay como lo 

está haciendo el chile como lo está haciendo  de Ecuador y 

vamos a crecer en pesca de consumo humano, pero más de eso 

también Vamos a dar servicios a terceros servicio a 

terceros no le vengo a quitar a trabajo a nadie es más 

vengo a sumar entiendes, yo entiendo lo que algunas 



personas pueden entender que llamen de afuera y digan hazme 

el servicio procesar esto que traen trabajo y nada que ver 

con tu capacidad que tienes   tu  de procesamiento de tu 

mar ,no tiene nada que ver a eso le agregas tú el servicio 

y en ese y en ese momento que tienen las plantas una 

capacidad limitada va a  rellenarlas con este servicio pero 

que  va a crear esto, va a crear necesidad de hacer más 

plantas crear la necesidad de hacer más empresas porque 

cuando tú veas que estás tratando con un señor qué quiere 

traer todos sus productos para que lo proceses y le haces 

un contrato de cinco años es una fábrica , así de simple y 

a la misma vez esa fábrica puede trabajar con el mar 

peruano y puede hacer  servicio eso es lo ideal lo que tú 

tienes vas a agregar no vas a quitar hoy es así. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Correcto gracias señor Ricardo 

Márquez 

se tiene en consideración también que se trataría en una 

pesquería de altura qué generaría definitivamente una 

rentabilidad y generaría trabajo tenemos una central idea 

señor Ricardo Márquez Flores, permíteme que esta idea Si 

tuviera mayor información alcáncenosla para poderla 

consensuar con los factores productivos de nuestra región 

yo representó la región Piura y es importante un proyecto 

de esta naturaleza. 

 

Señor Ricardo Márquez FLORES.- Usted sabe de lo que estoy 

hablando entonces. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Totalmente de acuerdo, si hubiera 

otro Colega congresista que quiera hacer el uso de la 

palabra por favor. 

 

Congresista. - La palabra presidente 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Tiene usted el uso de la palabra 

 

Congresista.- Señor presidente muy buenos días por su 

intermedio saludar al señor Ricardo Márquez que es una 

persona muy entendida en el tema y con lo que respecta a mi 

persona hemos tenido algunas labores cuando él fue 

vicepresidente y también cuando fue presidente 

efectivamente de Prompex  y realmente es un peruano que 

viene aportando por nuestro país hace muchos años y 

felicitar por estas brillante exposición  en esta 

mañana,  y ojalá ojalá que nuestros gobernantes puedan 

convocar a personalidades como el ingeniero Ricardo Márquez 

siendo conocedor de tema, pueden ser ministros de estado de 

tal manera que nuestro país tendría mejor éxito en sus 

gestiones Y estos aportes que en esta mañana ha podido 

expresar a través de su exposición, realmente nos permite 



que los peruanos tenemos esperanza tenemos un futuro, lo 

que pasa es de que nuestros gobiernos de turno no convocan 

a los mejores hombres para que puedan pues tener ministros 

con conocimientos, con capacidad y realmente piensan en 

algo personal, no es que es estado sea   malo son las 

personas el problema de nuestro país son las personas, así 

que en esta mañana señor presidente muy buena su 

convocación, usted como presidente y nos  ilustrado para 

que el país pues pueda conocer  tantas cosas tantas 

bondades que tenemos, ojalá pudiéramos consensuar con el 

presidente de la república el poder ejecutivo por eso, 

tantas veces yo estoy solicitando y a través de esta mañana 

puedo decir nuevamente señor presidente necesitamos tener 

un acuerdo nacional un acuerdo nacional que nos permitiría 

salir adelante a nuestro país, muchas gracias señor 

presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias congresista Sánchez 

Luis gracias por el comentario. 

Si hubiera otro congresista o de repente nuestro invitado 

quiere hacer un comentario respectivo, queda en uso de la 

palabra. 

 

Señor Ricardo Márquez Flores. - Gracias Señor presidente en 

verdad eso es lo que el país necesita, un acuerdo nacional 

por el empleo y esto no es una propuesta tan simple lo que 

se necesita es convocar la empresa privada y sus proyectos 

que ya estén listos para empezar señor, hay proyectos que 

están listos para empezar y eso necesita el gobierno 

central conocer tiene que haber si hay una relación y miren 

esta enfermedad ha hecho que nuestra institución se 

relacione con varios ministerios todos los días todos los 

días, es más estamos hablando todos los días con el 

Ministerio de salud pero lo que se empleó se necesita 

precisamente que esa relación se fije en crear empleos pero 

no una comisión donde  este nada más un representante pues  

señor,  no no acá se necesita específicamente las empresas 

que están para seguir sus proyectos para la próxima semana 

para la próxima vez, unos burus me dirán que  estoy loco 

pero simple y llanamente si las hay, si las hay señores, 

para hacer empresas poner la plata de aquí a un mes en 

todos los sectores qué les he dicho y eso es la 

convocatoria que se tiene que hacer aquí no se trata sólo 

del sector público también del sector privado, se trata de 

que nosotros tenemos una responsabilidad con la población, 

con nuestro país con el futuro y por ahí hay alguien que 

pueda decir no hay futuro en el Perú por supuesto que hay 

futuro, por supuesto que hay, quien no quisiera tener lo 

que tenemos señores, y en concreto  no para acá a cinco 

años, sino me preocupo porque es mi trabajo es la relación 

con los empresarios, con todas esas empresas que les ha 



dicho que conversamos todos los días, entonces nos vemos y 

decimos si hay este problema inmenso lo que es el covid-19, 

pero eso nos tiene que unir para que podamos trabajar más 

rápido y yo lo que pido generar empleo muchas gracias 

,muchas gracias. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias señor Ricardo 

Márquez, algún otro colega que quiere hacer uso de la 

palabra por favor. 

 

Congresista Walter Benavides. - presidente  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Congresista Walter Benavídez queda 

en uso de la palabra. 

 

Congresista Benavidez.- Muchas gracias, por su intermedio 

saludar al amigo Ricardo por su  exposición muy clara y el 

conocimiento de la realidad que tiene, como mencionaba el 

colega que nos antecedió, el país para que se cambie se 

necesita que personas que conozcan nuestra realidad que 

conozcan nuestro país, mencionaba a Cajamarca soy 

representante de Cajamarca amigo Ricardo y la riqueza que 

tiene Cajamarca irónicamente es una región empobrecida 

actualmente,  mucha desnutrición crónica infantil, tenemos 

la anemia,  la infraestructura educativa,, la agricultura 

usted conoce, sabemos la parte del norte de Jaén San 

Ignacio produce mucho el café, aunque actualmente el café 

está en todo el norte de Cajamarca en un potencial 

agroexportador, y también he presentado un proyecto de ley 

para un proyecto de ley nacional declarativo para exhortar 

al gobierno ,el instituto de café en la provincia de San 

Ignacio qué beneficia todo el norte conociendo que San 

Ignacio también produce el 80 el 90% del café como Jaén 

también he presentado un proyecto de ley por ejemplo la 

soberanía  en la seguridad alimentaria y nutricional que es 

importante en el país esperemos en un pleno Agrario más 

adelante que también se ponga en agenda estos proyectos, 

porque necesitamos priorizar nuestra agricultura familiar 

dar todo el apoyo técnico, también a nivel de 

Infraestructura y conociendo que Cajamarca es una región a 

nivel de las provincias  también productoras de papá 

Cutervo chota son capital de la papa a nivel de Cajamarca 

,si nos vamos más allá a la provincia de San Miguel cuántos 

litros de leche producen diario en la provincia de San 

Miguel sólo Tongod 30.000 40,000 diarios de leche entonces 

pero no hay un valor agregado no hay una industrialización, 

transformación que nosotros necesitamos que o necesite la 

población por parte del estado, y  de esta manera no estar 

mendigando ningún programa social, solo ellos mismos pueden 

sostener su economía ,entonces amigo Ricardo es 

un  comentario para que usted conozca también que ya 



tenemos  en Cajamarca un proyecto en la zona franca en San 

Ignacio que estamos proponiendo y también de la creación de 

los ítems de madera del cuero cajamarquino también  en 

Cajamarca nuestros artesanos de qué manera podemos 

apoyar  con proyectos de ley en esta línea, usted 

mencionaba y usted afirma que una de las metas a corto 

plazo es exportar productos con valor agregado,  por unos 

tres mil millones de dólares , la pregunta es  qué 

condiciones debe existir para que esto se dé  seguramente 

en principio se necesita que nuestro país sea alguna medida 

o un país industrializado pero eso  no sucede mencionaba la 

papá por ejemplo es un producto bandera en el Perú pero 

seguimos importando en el ámbito textil sucede lo mismo y 

esto genera pérdida de empleo para muchos compatriotas, 

entonces cómo hacer del Perú un país competitivo y 

productivo hoy se habla mucho de la revolución cuatro o 

cuarta revolución industrial que tiende a la automatización 

cambio de datos en qué medidas se podría promover estos en 

nuestro país quizás ver cómo a esta crisis como una 

oportunidad es posible que desde el gobierno se central se 

opté por la digitalización más la sostenibilidad 

ambiental,, porque esto sería muy importante para tomar en 

cuenta amigo Ricardo , entonces felicitarle y gracias por 

este información por esos datos  qué nos va a servir mucho 

con nosotros como parlamentarios nutrir y también poder 

compartir a nuestra región de Cajamarca y muy comprometido 

esta comisión para apoyar a su sector turismo al sector 

comercio exterior   y también a todos los sectores que hoy 

en esta pandemia necesitamos reactivar muchas, gracias 

presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  De nada congresista Benavides, por 

favor pide el uso de la palabra nuestro invitado el señor 

Ricardo Márquez. 

 

Señor Ricardo Márquez Flores.- Muchas gracias muchas 

gracias bien  este, el estado promueve  la creación 

(ilegible) pero no reemplaza al empresario privado lo que 

necesita el empresario privado para poder producir y qué es 

lo que ha sucedido en los últimos 20 años (ilegible)de 

microeconomía es decir cuando me hablan ustedes de Cutervo 

y la papa es que no se han preocupado en hacer cites, en  

hacer una alianza público privada nosotros encontramos 

nuevamente que se está  importando en el Perú hay 20,000 

pollerías y  es la estadística que tengo del Ministerio de 

Agricultura de esas 20 mil porquerías hay unas cuantas 

pollerías qué son importantísimas y nosotros como 

institución estamos trabajando con nuestro amigo y colega 

José Luis Silva, que también tiene una gran licencia, 

entonces lo importante es que estamos buscando socios para 

que se hagan empresas privadas apoyadas con algún mecanismo 



que la región puede hacerlo, eso es muy importante pero 

nunca promocionen nada totalmente que sea del estado, yo he 

estado en el estado 6 años y todo lo que hemos hecho cuando 

era estado después de 18 años, cómo está qué, es lo que se 

quedó todo lo que hicimos  desde la perspectiva del sector 

privado es decir hicimos  MIBANCO, pero lo promocionamos y 

fue el primer banco para la pequeña empresa del Perú en el 

año 98 y  ha llegado a costar 500 millones de dólares y 

bueno un banco grande lo ha comprado y pero eso es un banco 

para la pequeña empresa privado, después de 18 años sigue 

creciendo, que hicimos privado también el Club Aéreo en el 

aeropuerto (ilegible) hay pusimos una cadena de frio para 

que el espárrago presenta al día en los años 98 para que  

se vaya a malograr si es que perdías el avión y vinieron 

los empresarios y decían Ricardo si se malogra en  un día o 

dos días ya perdí todo por favor necesitamos una cadena de 

frío okay, cuántos necesitas unos 500 metros  ya okay 

arreglamos y se lo han alquilado y sigue alquilado después 

de 20 años igual que me están pidiendo hoy día en este 

momento colegas empresarios que importan  paiche de Iquitos 

y me están pidiendo Ricardo consíguenos una cadena de frío 

porque quiénes son de allá ya saben el error que haya 

cometido y me da pena decirlo  pero me dicen necesitamos 

más de 2000 metros  cerca al aeropuerto en Iquitos para 

procesar paiche y  ahí exportar una vez que le damos valor 

agregado y no traer el  paiche de tal manera que el 

trabajo  se venga hacer en Lima y lo que  trato de decir 

que este es una confusión de intereses ,dentro del sector 

privado la región y el gobierno  y quiero decirles, que 

Masias es una persona muy preparada , en lo que es la 

producción de la industria 4.0 que  está haciendo un buen 

trabajo y por eso que,  yo pido vamos a trabajar con Masias 

en lo que es la exportación de lo que es  digitalización 

porque tenemos con los alemanes un programa y eso es lo que 

quiero hacer porque los alemanes quieren en  hacerlo en el 

interior del país en lo que es la digitalización  en los 

que es Ucayali , Huancayo  y  en Cajamarca , bien porque  

miren ve exportar producto y como todavía no han resuelto 

el problema del flete que costa que te saca del  mercado, 

pero si tu exportas servicio  tecnológico  eso está en 

cualquier lugar del mundo no tienes eso  hoy, y eso lo 

aprendí el Córdova  argentina porque Córdova  esta  entre 

buenos aires y Santiago y entonces yo les dije ustedes han 

desarrollado la tecnología  mucho de población  de 

software,  entonces los productos tecnológicos si me dice 

porque de aquí de Córdova a Santiago me cuesta 2000 dólares 

el flete entonces me saca del  mercado y  nosotros hemos 

desarrollo esto, y entonces ahí me doy cuenta que en el 

Perú se necesita hoy se necesita trabajar mucho en los que 

es servicios, porque además señores servicios es lo que más 

se exporta en el mundo ,entonces señores  nosotros no 



tenemos una política de exportación en el mundo señores  no 

la  tenemos, y eso es lo que tenemos que trabajar porque al 

interior del país cuando yo voy veo buenas e universidades 

y yo me pregunto dónde van a  trabajar ,  entonces nosotros 

necesitamos esos servicios  de jóvenes que terminan y  

hagan sus propias empresas eso es lo que tenemos que 

entender gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Humberto Acuña, quiere 

hacer uso de la palabra está autorizado. 

 

CONGRESISTA ACUÑA (APP).- Gracias presidente por intermedio 

de usted presidente, felicitar por la exposición yo quiero 

hacerle una pregunta al amigo. Cree que hacer para impulsar 

las asociatividades en el país, y el tema del estado si 

bien es cierto  hay una norma  una ley que dice que hasta 

el 10% del presupuesto de los gobiernos regionales  pueden 

convertirse en Procompite, pero ustedes saben que hay 

gobiernos regionales que no tienen canon y los presupuestos 

que vienen con nombre propio hasta que termine las obras y 

noes de libre disposición entonces también hace falta una 

base de cultura a los gobernantes regionales y las 

municipalidades en impulsar el tema del Procompite, 

entonces que hacer para que esta agricultura familiar que 

es la mayoría que el día de hoy  y hace muchos años no es 

una agricultura exitosa, no es una agricultura que rentable 

mayormente la costa el general las asociatividades para que 

las personas que se dedican a la agricultura familiar  

tengan una mejor rentabilidad y cerrar los circuitos de 

negocios no solamente es la producción, sino la venta y la 

comercialización y darle un valor agregado,, entonces es un 

tema que el país está sufriendo en todas las regiones del 

país , entonces que hacer  para que esto tenga un mejor 

impulso y haya una mejor y una mejor productividad  en el 

tema de las asociatividades que el día de hoy en el país 

hay muy poca, muchas gracias.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias, si señor Ricardo 

Márquez por favor. 

 

Señor Ricardo Márquez.- Bien  si tú me dices a mí que  una 

agricultura familiar por si sola va a salir yo te digo no 

va a salir ,porque ya paso hace 20 años y esta igual y que 

se  necesita de que haya una unión entre una gran empresa 

exportadora está en la ley y que jale a la industria 

familiar que la jale, le explico, le explico nosotros en 

textiles y confecciones te  pongo el caso de Topi Top que 

es una  empresa que tiene más o  menos que 3500 

trabajadores, costureras y recibe pedidos, entonces con 

3500 trabajadoras sigue recibiendo pedidos pero ya no da 

más, pues porque no quiere invertir más,, porque con 3500 



trabajadores es más que suficiente no, entonces que hacemos 

él  ha llegado a tener 100 fábricas satélites ha llegado a 

tener entonces de las 100 fábricas satélites  le dan 

producción y el controla la calidad, porque lo principal en 

la exportación es la calidad entonces hay una relación 

entre la pequeña empresa y el gran exportador y lo que se 

está haciendo en muchos lugares de la agroindustria, pero 

necesitamos que esto sea normal es decir que esta gran  

industria  exportadora jale a la industria familiar y eso 

se puede hacer , porque ya hay en el Perú técnicos y se 

pueden crear  así como yo les digo el Senati agrario  y se 

puede hacer  esta ley que dé las maquinas se puedan 

financiar también por este trabajo por impuestos.  Porque 

déjenme decirles una cosa  un día hablamos y Southern  

porque Southern es socio de la CNI y nosotros en CNI a  

también tenemos minas de hace muchos años y nos dicen como 

podríamos hacer y conversamos  y llegamos a que exactamente 

de lo que estamos hablando sea como una donación, pero 

nosotros viendo decimos, pero porque tiene que ser una 

donación si va a salir la plata de la misma mina, entonces 

de lo que tenemos que hacer de la mina es que esos mineros 

lo invierta en la  capacitación e invierta más que nada en 

la consecuencia de conseguir un producto que este en 

(ilegible) y eso te da una tutoría y tu sigues siendo como 

campesino dueño de tu terreno entiendes, tampoco  es decir 

que es una cuestión de un día para otro, tampoco la 

industria agroexportadora ha sido de un día a otro, sino 

que ha tenido un periodo de maduración han pasado 20 años y 

ya la industria agroexportadora  esta como te digo ya es 

una industria ,ya es una industria entiendes, y el proceso 

en que la ley se ha dado la ley agroindustrial es que 

tenemos que mencionar esto tenemos que hacer funcionar 

porque tú dices ,oye va a crecer la industria familiar 

agrícola por eso que yo hablo del sector privado, tienen 

que reconocer eso que se necesita para que las cosas 

funcionen y esa es la propuesta nuestra que el sector se 

identifique con los problemas y puedan resolverlos y que 

tengan una responsabilidad  y eso es lo que se llama 

señores valor compartido con futuro eso es concepto que 

también estos señores de Southern lo tienen, porque no es 

nada de otro mundo, porque el primer mundo hace eso lo ha 

hecho Tarapacá lo ha hecho Canadá, lo ha hecho Australia , 

porque no lo podemos hacer nosotros. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias señor Ricardo 

Márquez, si hubiera otros colegas congresistas para que 

haga uso de la palabra. 

Bien si hubiera uso de la palabra de los señores 

congresistas en frontera con el señor Ricardo Márquez o 

sino para la próxima reunión. 

 



Congresista. - La palabra señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Pidió la palabra el congresista 

Humberto Acuña, haga uso de la palabra congresista Acuña. 

 

Congresista Acuña.- Gracias presidente por intermedio de 

usted al señor Márquez yo entiendo y comparto su posición, 

pero también hay que cambiar la cultura de los empresarios 

por responsabilidad social, porque vemos acá en norte que  

cuando  hay  la producción del mango, del limón, del 

maracuyá quieren la fábrica del frio para el procesamiento 

cuando hay la gran oferta nadie hay que comprar y los 

productores tienen que botar sus productos se pudren en las 

carreteras entonces también falta esa sensibilización y esa 

falta de responsabilidad de los agroexportadores ,porque el 

tema de la agroexportación es un tema que  hace 20 años o 

50 años atrás sino los últimos años , entonces yo creo 

también hace  falta el acompañamiento en todo caso de esa 

asociación de los agroexportadores de las grandes empresas  

con la agricultura familiar para también capacitarlos y 

orientarlos para que  haya una mayor relación y haya una 

mayor confianza entre  el pequeño y el grande, gracias 

presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias congresista Acuña, 

tiene usted la palabra señor Ricardo Márquez. 

  

Señor Ricardo Márquez.- Miren ve siempre cuando uno trata 

de resolver un problema uno tiene que mirar de donde me 

agarro para comenzar para crear una respuesta positiva, yo 

les acabo de decir a ustedes que conozco colegas 

agroexportadores que han fundado cites privados que están 

desarrollando productividad en los productos que ellos 

exportan, el Perú no ha llegado a estos  niveles de 

exportación de calidad y productividad en la  

agroexportación sin que se invierta individualmente en la 

consecución de estas metas, que trato de decirles ,hay 

empresarios que han desarrollado esta  industria y que todo 

tiene su etapa señores pueden suceder las cosas que  el 

colega dice, pero lo que les  trato de decir  es que la 

visión de cómo resolver  este problema está hecha y pueden 

haber algunos errores pueden a ver algunas cuestiones como 

menciona, pero para eso estamos los gremios créanme 

nosotros como gremio conocemos a todos los agroexportadores 

y porque conocemos a los agroexportadores es que apoyamos a 

este sector, entienden puede suceder eso pero lo que les 

digo que lo más mas es lo que se ha conseguido y lo menos 

de que esos errores tenemos que  encararlos y con la 

política  que nosotros estamos diciendo es que tenemos que 

incorporar más la agricultura familiar y esta es la apuesta 

de los agroexportadores. 



  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Acuña, gracias 

señor Ricardo Márquez. 

SI hubiera una repregunta, si hubiera una pregunta por 

favor  

congresista Acuña usted quiere hacer una pregunta si así 

fuera parece que su audio esta apagado no hay participación 

de otros colegas congresistas. 

  

Congresista. - Señor presidente, si me permite la palabra 

por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Fernández, queda en uso 

de la palabra. 

  

CONGRESISTA FERNÁNDEZ (SP).- Gracias señor presidente, 

felicitar al ponente que ha hecho una ponencia muy 

importante  y dado también a la realidad que tenemos en el 

país al señor Ricardo Márquez gracias señor Ricardo Márquez 

por tantas expresiones de incentivar a la población de 

jóvenes más que todo, que aperturar espacios  de trabajos 

para ellos muchos de ellos salen de institutos o las  

universidades  con mente de ser empleados y no solamente es  

la oportunidad de ser empleados sino también abrirse 

espacio como empresarios micro y ´pequeños empresarios , 

pero para ello también es importante darle oportunidad por 

parte del estado, porque el estado nunca debe olvidarse que 

tiene una fuerza fuerte de la población de jóvenes que 

representa  en la actualidad un 26% y es la población que 

actualmente  por medio de la pandemia muchos han quedado 

sin trabajo y ahora es la oportunidad que debemos de dar la 

oportunidad a que  nuestros jóvenes para que salgan 

adelante pero creando su propia empresa  el valor agregado 

da mucho espacio para poder hacer un trabajo donde se mueve 

economías bastante fuerza y bien usted ha mencionado a Topi 

Top una empresa que ha ido creciendo poco a poco y tiene 

ahora sedes a nivel nacional con productos con productos de 

calidad que ha llegado a la necesidad de la población,  y 

eso es lo que tenemos que inculcar en la población no 

pensar solamente tiene que ser uno empleado sino tiene que 

hacer su propia empresa y  también dar trabajo a mucha 

gente y  mano de obra  hoy en día la gente no necesita 

dadivas necesita trabajo y que ese trabajo sea remunerado  

como lo merece hoy me queda más que agradecerle señor 

Ricardo y también a usted señor presidente por  haber 

coordinado la presencia del ponente porque nos abre 

fronteras prácticamente en este tema, sé que tenemos que 

hacer trabajo interno a nivel  de país pero hay le podemos 

dar un valor agregado a los productos que hacemos que 

nuestros jóvenes y las persona que  así lo desean, puedan 

tener espacios adecuados para desarrollarse en todo aspecto 



si la economía anda el resto va de añadidura también, 

muchísimas gracias presidente a través suyo agradecer una 

vez más al señor Ricardo Márquez por su ponencia excelente  

que ha hecho esta mañana gracias.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias congresista Matilde 

Fernández, señor Ricardo Márquez su comentario por favor. 

  

Señor Ricardo Márquez.- Bueno muchísimas gracias por las 

palabras que me dicen, si se esa  larga historia de Topi 

Top  que vino de Huancavelica, comenzó de ambulante, con 

sus hermanos , su fábrica estaba frente a la mía y los más 

bonito que me acuerdo con Aquilino es que  un día me llama 

y me dice oye Ricardo te estas robando mis trabajadores, y 

yo le dije a no , pero tú te has llevado a mi ingeniero, 

porque tú te has llevado mi ingeniero ya pues hermano vamos 

a pactar no te lleves a nadie y yo no me llevo a nadie le 

dije, porque les digo  esto señores ,porque el empleo 

cuando se genera es a través de la demanda y cuando hable 

con Aquilino Utopeto el necesitaba a través de la demanda, 

para la exportación y yo necesitaba más trabajadores para 

el mercado interno y también para exportación, pero no al 

nivel de el, pues él es un capo en exportación ,pero eso es 

cuando un mercado funciona cuando los mecanismos están bien 

hechos y eso ha pasado en el Perú , esa historia y eso ha 

pasado en el Perú hace menos de 10 años y eso es lo que 

queremos nosotros que los empresarios  nos robemos los 

trabajadores los técnicos y eso que pasa  te eleva el 

precio, te eleva el salario de la gente, queremos nosotros 

no porque lo que hemos creído sino porque nos ha pasado, 

nos ha pasado y eso es lo que yo quiero que pase en el 

Perú, entonces le agradezco mucho porque si estamos 

preocupados por el Perú ,ustedes han visto las estadísticas 

y lo que nosotros le decimos al gobierno hoy  que el 

programa que tiene el  ministerio de trabajo que ingrese a 

lo que es el trabajo dual  por favor eso son jóvenes que 

van a empezar a trabajar en el trabajo dual y esos jóvenes  

una vez que se sientes empoderados se salen y hacen sus 

propios  negocios, eso es lo que la gente no entiende miren 

en Senati hay 100.000  jóvenes hoy en el Perú al año que 

hacen sistema dual y hay 300.000 que van hacer carreras 

cortas de 1  a 3 años que vienen hacer electricistas y por 

decirte el gobierno dijo , falta electricistas y el 

gobierno le da plata a la Senati y crea electricistas y que 

termina de ese  señor que ha estudiado electricidad hace su 

pequeña empresa me entiende el 15% de eso 300.000 tienen 

sus pequeñas empresas es lo que tenemos que hacer eso es lo 

que yo haría si estuviera hay ,porque está bien  yo puedo 

mandar a gente inmediatamente a limpiar las carreteras 

,pero también no olvidarme que yo tengo que crear como 



dicen ustedes  empleo, ósea crear tu pequeña empresa y eso 

necesitamos hacer nosotros. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias señor Ricardo Márquez,  Señor  

Ricardo Márquez una pregunta quiero  hacerle dicen que las 

leyes los acuerdos y los convenios son hijas del tiempo 

tenemos tratado de libre comercio muy importante que han 

sido suscritos en su momento y su oportunidad generaron un 

intercambio económico importante para los países que los 

suscribieron, sin embargo escucho con atención la 

preocupación que  45.000000 de piezas de vestir  a 

ingresado al Perú y han generado ya un perjuicio, 

probablemente han quedado identificadas,  individualizadas 

a quienes ha afectado esta situación que ya genera una 

crisis económica y  misma suerte tenemos en el sector 

agrícola no ,en el sector de nuestra querida Piura en la 

cual están trabajando los agricultores los agricultores a 

pierde, nosotros somos exportadores somo productores del 

arroz más de mayor y mejor calidad que puede ver en el 

medio del mercado regional y nacional, misma suerte con el 

tema del algodón pima de primera calidad sin embargo está 

viniendo este tipo de productos subvaluado a competir con 

nuestros productos regionales nacionales pregunto  tiene 

alguna incidencia el tratado libre comercio , deberían ser 

revisados deberían ser actualizados, en algunos extremos 

deberían ser anulados me interesa su respuesta señor 

Ricardo Márquez gracias. 

  

Señor Ricardo Márquez.- Presidente es una pregunta muy 

importante, porque miren ve , si bien en cierto el mundo 

está cambiando en lo que es la relación de importación y 

exportación lo que nosotros decimos es que los tratados de 

libre comercio que el Perú ha firmado, deben de ser 

vigentes y deben de seguir respetándose ,nosotros la 

sociedad nacional de industria lo dice bien claro  los TLC 

deben de seguir vigentes y tienen que trabajarse en cuanto 

a cosas específicas, las cosas que hemos hablado como tú me 

hablas del arroz que lo conozco perfectamente ,por la 

franja del arroz son temas de los cuales dependen mucho de 

la productividad del producto depende mucho de la calidad 

del producto es más, este tema del arroz nosotros lo hemos 

hablado con el ministro de agricultura, porque hay empresas 

y mira lo que te voy a decir que importan arroz a Uruguay y 

conmigo sentado al costado le han dicho al ministro, 

ministro si usted quiere hacemos programas para sustituir 

la importación por producción  nacional, es decir miren ve 

el tema aquí es productividad y calidad y eso es un tema 

muy importante en el tema del arroz, nosotros tenemos al 

comité de arroz  en la sociedad nacional de industria, el 

comité de azúcar ,entonces miren  lo que tenemos que hacer 

es que tiene que decidirse como participa el sector privado 



en estos temas, los cuales nosotros somos también 

responsables , los cuales han pasado más de 18 años y no 

habido un programa financiado, ojo por lo que digo por el 

estado para la mejora en  la productividad en los últimos 

18 años ,señores la recontinuidad de estar en este tema es 

de ambos sectores ahora en temas de lo que competen a la 

manufactura, si en la manufactura hay mecanismos mediante 

los cuales tú puedes defender tu industria a través de la 

organización mundial de comercio , y eso es lo que nosotros 

estamos haciendo defendiendo los mecanismos de la 

organización mundial de comercio y nosotros somos 

respetuosos de los tratados de libre comercio, y cuando 

nosotros decimos una cosa los tratados de libre comercio 

nos deben de crear empleo señores, yo creo tratado de libre 

comercio para crear empleo en eso tenemos que ser  muy 

cuidadosos ,pero eso no quiere decir no quiere decir lo 

quiero dejar bien claro porque sé que me escuchan 

periodistas que queremos una revisión no no único que 

quiero decir es que el  mundo está cambiando y que no hay 

que ser no hay que ser tan conservadores y lo dije bien 

claro , conservadores que de no mirar lo que está pasando a 

cinco horas nomas de acá que tenemos el mercado más grande 

del mundo.  

Sigamos nosotros respetando nuestros compromisos sin ningún 

problema, pero hay mecanismos mediante los cuales podemos 

defender nuestra industria, nuestra producción agrícola y 

eso es lo más importante muchas gracias. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Gracias señor Ricardo Márquez ,ojalá 

que en una reunión, estos mecanismos específicos de los 

cuales nuestros productores los medianos y los pequeños 

quieren tener idea de cómo lograrlos articularse a lo que 

usted nos pueda hablar, con el propósito de que ellos los 

pequeñitos los medianos junto con las grandes industrias, 

puedan tener pues un precio de mercado que les permita 

vivir como ellos han estado acostumbrados, con un valor  de 

su producto de mercado que les permita  su última cosecha,  

pero que  también les permitan la canasta familiar y la 

educación y la ropa y la salud de sus hijos esté 

garantizada, gracias señor Ricardo Márquez. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - No habiendo ninguna consulta de los 

colegas congresistas, queremos agradecerle su participación 

por favor que sea el inicio de otras tantas para que nos 

pueda seguir informando de este sector importante de la 

industria peruana, que activa, reactiva, genera industria, 

empresa, pero que también genera trabajo y con ella divisas 

al tesoro público y ese lado estamos señor Ricardo Márquez, 

muchas gracias por honrarnos con su presencia. 

 



Señor Ricardo Márquez. - Muchas gracias hasta luego, espero 

verlos nuevamente muchas gracias. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Buenas, seguimos con la segunda 

parte de nuestra orden del día, señor secretario técnico se 

encuentra con nosotros nuestro invitado José Miguel 

Alzamora Villaorduña, director regional de comercio 

exterior y turismo del gobierno Piura, ya se encuentra con 

nosotros. 

 

SECRETARIO Técnico. - Si se encuentra presidente, está en 

vía web conectado ya. 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Darle la bienvenida como segunda 

orden del día al señor José Miguel Alzamora Villaorduña, 

director regional de comercio exterior y turismo del 

gobierno regional de Piura, a quien agradecemos por estar y 

contando con su presencia con el propósito de que nos pueda 

informar sobre la situación del sector turismo en la región 

de Piura ,frente a la problemática que hemos tenido frente 

a este covid 19 y el plan de reactivación para el 

desarrollo y la actividad turística regional, señor José 

Miguel Alzamora Villaorduña queda en uso por favor de la 

palabra para que nos pueda informar estos puntos, 

bienvenido. 

 

Señor José Miguel Alzamora Villaorduña. - Muchas gracias 

señor presidente de la comisión Eduardo Zarate Antón, no sé 

si me escucha bien. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Bien claro se le escucha señor José 

Miguel adelante, listo muchas gracias. 

 

Señor José Miguel Alzamora Villaorduña.- Creo que la 

realidad que vivimos nosotros en Piura es la realidad que 

se vive en muchas de las regiones del país, donde la 

afluencia de turistas realmente se veía un franco 

crecimiento realmente pero si vemos los indicadores que 

teníamos hasta el año 2019, nosotros como región Piura 

teníamos un crecimiento con el 12% en el flujo en los 

arribos nacionales de nuestra región, pero dadas las 

circunstancias obviamente esto ya se ha venido abajo 

realmente el sector turismo creo que el sector turismo y el 

sector artesanal a nivel país son unos de los mas afectados 

con la pandemia y van hacer de unos de los que tengan 

talvez una recuperación de las más lentas, la recuperación 

del sector va hacer bastante lenta porque por el mismo tema 

de la seguridad , ósea la salud de las personas mientras no 

se tenga  una vacuna  no se tenga para esta enfermedad he 

van a hacer muy pocas las personas que se atrevan a hacer 

este tipo de viajes realmente coincido mucho con el 



Mincetur que debemos enfocarnos o debemos comenzar a  mirar 

más allá del mercado interno el mercado nacional pero de 

ese mercado  también  van a hacer pocos los  visitantes que 

se atrevan, efectivamente ya nosotros desde  la región 

estuvimos haciendo mucha incidencia ya que se apertura la 

tercera fase, comenzaron a dar  protocolos de vía seguridad 

que eran tan  necesarios   pero nosotros teníamos mucha 

preocupación respecto a los protocolos que se iban dando y 

son consultas que se le hicieron a Mincetur, bien se 

apertura con los protocolos del fortalecimiento de los 

hospedajes categorizados en este caso  hoteles, pero el 

mayor bloque el mayor volumen de los establecimientos  de 

hospedajes precisamente estaban en los establecimientos de 

hospedajes no categorizados, esa era una de las 

preocupaciones grandes, preocupaciones grandes teníamos en 

la región por eso gracias a Dios el día de ayer ya salió 

este protocolo que nos va a permitir de alguna forma 

trabajar para generar mecanismos de seguridad  que este 

turista va a necesitar va a requerir, también hemos visto 

los inconvenientes que hemos tenido, como el primer día de 

las aerolíneas pero esto tiene para un buen rato todavía, 

si hacemos una comparación entre el millón visitantes, 

millón cuatrocientos mil que tuvo Piura  de arribos del año 

2019,  este año de todo ese millón cuatrocientos al menos 

pueda llegar un 20 % de lo que nos queda de esta segunda 

parte del año. 

Estamos hablando de trescientos mil personas que puedan 

realmente visitar la región Piura, las pérdidas económicas 

como conversábamos con el sector privado porque coincido 

mucho en eso, hay que conversar mucho con el sector 

privado, hay que trabajar estrategias y propuestas que sean 

validadas tanto con el sector público y el sector privado y 

también la academia, porque   necesitamos mucho del aporte 

de todos porque obviamente en el sector público podemos 

tener una mirada, el sector privado otra y la academia otra 

y necesitamos esta lluvia de ideas  y  tratar de sacar a la 

región y al país de esta emergencia en la que nos 

encontramos, entonces como le digo mientras que no  

tengamos una cura va hacer bastante complicado y esta nueva 

normalidad en que nos encontramos, obviamente nos está 

dejando algunas cosas buenas positivas no, como el mayor 

cuidado estos protocolos que se están mejorando en algunos 

casos fáciles de cumplir y en algunos otros son un tanto 

complejos  complicado para las empresas poder cumplir estos 

protocolos, pero nada vamos a seguir trabajando sobre ello, 

ya muchas empresas de la región Piura se han inscrito han 

presentado ya sus planes de control interno, monitoreo para 

poder aperturar sus empresas, sus negocios, pero aun así 

creemos que es bastante pequeño por ejemplo en Piura 

solamente  tenemos a la fecha  157 empresas que han podido 

aperturar  ya sus negocios, estas 157 empresas representan 



solo el 4.5%a nivel nacional que ya han dado reinicio a sus 

labores, dentro del nivel regional estas 157 representan  

solo el 6% entonces esperamos que con estos nuevos 

protocolos que ya han salido por ejemplo para la  apertura 

de los restaurantes  con atención a sala con un 40 % los 

establecimientos de hospedajes no categorizados, por 

ejemplo del directorio  que nosotros tenemos  de mil 

empresas o de mil hoteles, solamente  150 estaban 

registrados 138 empresas estaban categorizadas el resto no 

estaban categorizadas, y hay que recordar que la 

categorización no es obligatoria no, pero ellos si son 

formales porque tienen todos sus documentación en regla, 

pero otras optan por no categorizarse  y trabajar como un 

establecimiento de hospedaje, otras si ya han contado con 

categorizarse y han empezado primero. 

Pero realmente este trabajo,  y esta mirada que tenemos 

hacia el mercado nacional al mercado interno nos ha llevado 

a comenzar a trabajar sobre estas rutas cortas que tenemos 

dentro de la región, obviamente ya con Cerfotur, se está 

coordinando un nuevo protocolo de vía seguridad para los 

destinos turísticos y protocolos que realmente consideramos 

muy necesario porque si no tenemos bien definido como es 

que  se van aperturar  y unas de las grandes preocupaciones  

son las playas , según un estudio que a sacado PromPerú que 

las personas en su mayoría prefieren una vez levantado este 

proceso de las empresas de transporte, tanto como 

terrestres como áreas comiencen sus funciones estiman que 

prefieren  viajar al norte del país y eso quiere decir que 

se refiere a las regiones de Piura y Tumbes, nosotros ya 

hemos tenido reuniones con el sector privado, reuniones con 

los gobiernos locales  y un poco de que nos ayuda en estos 

procesos de poder de alguna forma preparar la playa, no 

sabemos cuántos van a llegar no tenemos una cifra exacta de 

cuantas personas puedan movilizarse, pero no por eso  

debemos dejar de prepararnos para los que lleguen, si bien 

es cierto no están obligados los hoteles, restaurantes 

abrir en estos momentos, pero los que si lo van hacer 

tienen que cumplir con estos protocolos,  los gobiernos 

locales tienen que comenzar a trabajar con nosotros de 

manera conjunta, habilitar estos espacios  que son abiertos 

por eso un poco es la preferencia que tiene el turista de 

llegar a la playa y los espacios abiertos, pero debemos 

trabajar fuerte sobre la informalidad en estos espacios, 

porque si bien es cierto hay mucha informalidad en los 

cuales también tenemos que ayudarlos a formalizarlos, 

tenemos que ayudarlos a encontrar un mecanismo  de venta, 

darles espacio donde realmente el impacto y el contagio sea 

de alguna forma contrarrestado , no podemos dejarlo como se 

hacía normalmente donde la gente se aglomeraba, recordemos 

que  el uso de la mascarilla y el distanciamiento social 

son claves para que la enfermedad se contenga entonces, 



nosotros estamos trabajando con playas y tenemos rutas 

cortas como, por ejemplo el tema de Sechura, Catacaos, ósea 

estamos trabajando en la implementación  de esto, pero 

necesitamos mayores herramientas nosotros desde el gobierno 

regional estamos apoyando en el cumplimiento de estos 

protocolos como se sabe nosotros desde el gobierno regional 

no podemos generar protocolos, eso es una competencia que 

viene netamente de los ministerios, pero aun así nosotros 

le alcanzamos una propuesta para avistamiento de fauna 

marina, al ministerio de comercio exterior y turismo una 

propuesta que normalmente tenía que ser evaluada y ya  a 

través de los ministerios tanto transporte, salud, como 

Mincetur, pudieran comenzar a discutir esta propuesta, 

porque esta propuesta  o es sumamente importante para 

nosotros que pueda salir ya este protocolo de  transporte 

marítimo acuático, porque unas de las principales 

actividades dentro de la región Piura es el avistamiento  

de ballenas y avistamiento de ballenas ya  está ingresando 

en una fase de apertura no, obviamente nosotros hemos 

conversado con todo el sector privado ellos son  

conscientes de que no pueden abrir, pero realmente 

necesitan estos protocolos ya son cuatro meses de paro, 

ósea estamos hablando del sector turismo en una proyección 

que hicimos con el sector privado sabemos que ha perdido en 

generación económica de turismo cerca de trescientos 

cincuenta millones de soles o talvez un poco más, entonces 

esa preocupación es la que nosotros tenemos y vemos que 

cualquier plan de reactivación lo que se pretenda trabajar 

desde las regiones está muy ligado y está a la espera de 

los protocolos que los ministerios nos puedan dar, entonces 

necesitamos eso, ósea  si ayer  hemos estado 14 de julio la 

tercera fase inicio el 01 de julio y recién ayer hemos 

tenido los protocolos para que los establecimientos no 

categorizados puedan abrir, ósea casi 15 días del inicio de 

la fase 3 recién ayer hemos podido tener estos protocolos 

para que estas empresas puedan formalizarse ya con estos 

protocolos y puedan comenzar atender, pero aun así estamos 

teniendo mayor coordinación  estrecha coordinación con la  

Salud en Piura, la dirección regional de Salud, porque esto 

es muy importante, hemos tenido ya  reuniones con el 

gerente regional de Desarrollo Social el  cual depende la 

dirección regional de Salud porque consideramos que se 

tiene tocar también el tema de salud, no podemos hablar de 

un turismo responsable, no podemos hablar de una buena 

implementación de protocolos, si los puestos de salud en 

Máncora, si los puestos de salud en Muérganos, no están 

bien equipados y sobre eso también ya hemos comenzados a 

articular acciones porque obviamente no es competencia 

directa de nuestra dirección esta implementación pero ya lo 

estamos coordinando con dirección regional  de salud con la 

gerencia de Desarrollo Social para que se puedan 



implementar estos espacios, porque nos enfocamos mucho en 

el destino playas, porque el destino playas es el ancla del 

turismo en la región, si bien es cierto hoy estamos 

trabajando todo un plan de diversificación un plan de 

demostrar nuevos productos de la región como lo viene 

haciendo Sechura, como lo viene haciendo Catacaos, como 

tenemos un corredor Morropón Canchaque, como tenemos  

Huancabamba, Ayabaca, entonces  necesitamos ir posesionando 

el ancla , y el ancla para la reactivación del turismo en 

Piura esta en las zonas playas , es por eso que hago mucho 

énfasis en que si no comenzamos a trabajar estos puntos va 

hacer difícil una reactivación segura, porque como me 

decían muchos empresarios, tenemos que esperar primero 

estos 20 días de la apertura de todas las regiones ya sin 

cuarentena para ver que va a pasar más adelante, porque si 

hay un rebrote del virus, realmente todo vuelve a cero, 

ósea volveremos a la cuarentena se volverán a cerrar los 

viajes ósea nosotros estamos esperando mucho cual va a 

hacer el comportamiento cual va hacer la solución del 

virus, ahora que ya no tenemos esas restricciones que se 

habían dado por el estado, entonces bueno realmente en una 

conclusión el impacto del covid en la región ha sido 

nefasto, yo creo que en  el turismo estábamos en alza como 

le dije en enero febrero y se mantenían las cifras, ya 

marzo cayeron en un 60 80%el número de arribos ya en abril, 

mayo, junio han sido cero, completamente cero, entonces ya 

julio con este reinicio o esta apertura de la fase tres 

vamos a ver cómo nos va, nosotros pensamos que como recién 

se está implementando los protocolos no creemos que haya 

mucho, un alza sustancial un alza que nos diga oye nos 

estamos recuperando no, creemos que el mes de julio va 

hacer un mes de prueba, y veremos que como es que se 

comporta el virus, como se comporta la ciudadanía para 

evitar que haya un nuevo rebrote para decir que realmente 

estamos  ya empezando a trabajar empezando a generar un 

dinamismo turístico, bueno eso es un poco a grandes rasgos 

del impacto del covid en la región, dentro de las 

propuestas como lo he estado trabajando dentro de la 

región, no podemos  hablar de un plan concreto, plan que 

podamos decir miren todo esto se va a trabajar, porque 

recordemos que  los recursos económicos dentro  de estas  

direcciones regionales , dentro de los gobiernos  

regionales  realmente no es muy amplio que nos dé un mayor 

margen de movimiento, pero con los recursos que se tiene y 

las actividades que se han priorizado consideramos y el 

involucramiento de los gobiernos locales y la academia y el 

sector empresarial podríamos hablar de que un plan 

compartido que nos va a permitir de alguna forma tener un 

dinamismo, por ejemplo como bien he dicho mientras que no 

tengamos estos planes de bioseguridad, no podemos hablar de 

un buen desarrollo de la actividad  turística, y en eso ya 



estamos trabajando básicamente con los gobiernos locales 

que realmente van a tener este flujo bastante, que se 

supondría que son los que va a salir antes, ya estamos 

trabajando esto ya estamos conformando estos comités dentro 

de los distritos que nos permitan comenzar atender estos 

puentes de coordinación y articulación  entre oficinas 

públicas que nos permitan dar esta seguridad, la temporada 

de avistamiento de ballenas realmente sí , hay si les 

pediría un favor bien grande, necesitamos  que se salgan 

estos protocolos de  transporte acuático, turístico , 

marítimo, que el ministerio de transportes y comunicaciones  

en coordinación con el Mincetur han venido trabajando, sin 

esto realmente va hacer complicado, que se vea un mayor 

dinamismo dentro  de nuestra zona playa, entonces hay si 

les pediría señores miembros de la comisión que nos ayuden 

o que  salga, o se puedan sacar estos protocolos porque son 

muy necesarios, la región Piura depende mucho del reinicio 

de las actividades  turísticas de estos protocolos ya 

tenemos de los restaurantes, tenemos de las agencias de 

viaje, tenemos la de hoteles, tenemos la de  

establecimiento de hospedaje no categorizado, pero si no 

tenemos el de transporte marítimo va hacer  muy complicado, 

tenemos a puertas una temporada de   avistamiento de 

ballenas, que será durante cuatro meses, que realmente sino 

podemos comenzar a ordenarlo, y a ordenarlo en el sentido 

que mirando estos   nuestras  empresas puedan empezar su 

implementar va a ser muy difícil, va ser  muy duro que 

podamos  generar un flujo más fuerte que nos permita este 

reinicio del sector turístico. 

Para ello también estamos trabajando con las 

municipalidades en gestión turísticas, como les decía, 

necesitamos comenzar ya mirar un mercado nacional, pero 

necesitamos a comenzar a generar las comisiones y todo 

depende  del gobierno regional, ósea nosotros tenemos un 

compromiso sumido, nuestro gobernador Mg, Fernando García 

ha asumido estos compromisos, pero necesitamos también  que 

los gobiernos locales también se involucren y se empoderen 

dentro  de la actividad, entonces  ya estamos trabajando en 

la priorización de la oferta en la región, estamos 

trabajando una propuesta de diseño de destinos y donde el 

sector privado tenga esta preponderancia al momento de 

definir las inversiones al momento de  la gestión de la 

actividad turística de la región, estamos coordinando con 

ellos también como mirar una cartera de inversiones en el 

turismo,  hace mucho tiempo no se a tenido una cartera 

propiamente dicha y es la cual estamos trabajando, porque 

obviamente si hablamos de turismo hablamos de servicios 

básicos, hablamos de infraestructura, entonces ese tipo de 

infraestructura es el que necesitamos comenzar a 

implementar en la región no, eh por ejemplo les comento de 

hace un tiempo nosotros ya venimos trabajando y se les 



comente en la reunión de la mancomunidad una propuesta de 

la construcción del primer muelle turístico  en la región, 

que sería en el distrito de los órganos ya que esta al 

medio  tenemos Máncora, tenemos Ñuro, Nado con tortugas, 

entonces se ha priorizado esta infraestructura dada que la 

actividad turística en la región básicamente se realiza en 

muelles pesqueros artesanales , ósea los turistas muchas 

veces no les gusta subir a esa infraestructura porque valga 

decir la  verdad, porque ha sido una infraestructura que ha 

sido construida para pesca artesanal ya dada la 

circunstancia se ha comenzado a realizar la actividad  

turística y muchos  de estos depedas son solamente de 

actividad pesquera ni siquiera son considerados de 

actividad mixta turismo y pesca y es por ello que estamos 

ya coordinando con la dirección regional  de la producción 

, con trasportes con PRODUCE, para ver cómo es de una forma 

este momento vamos a trabajarlo de una actividad mixta 

turismo y pesca , pero a la par ya nosotros estamos mirando 

la construcción de un muelle porque necesitamos un muelle 

con características propiamente del turismo, entonces 

nosotros ya nos encontramos en ese proceso porque creemos 

que generando estas inversiones, generando estas 

condiciones  la actividad turística va a mejorar no 

solamente condiciones sino va a crecer en flujo, la mirada 

es que  comience  a llegar más gente, mientras más 

condiciones tengamos esta cantidad de visitantes de 

turistas comience a crecer, y la temporada de ballenas 

tenía un crecimiento importante yo les comento que hasta el 

año pasado  se recibieron solo veinticinco mil personas 

solo para ver ballenas veinticinco mil personas llegaron a 

Piura, y este crecimiento hasta el 2019 era de un 20 % 

aproximadamente ósea creció un 20% cada año, anualmente iba  

creciendo un 20 %. 

Hoy ya se ha frenado, veremos cuál es el comportamiento 

para lo que nos queda del año, pues nos queda la temporada 

que normalmente comenzaba  justo en estas fechas 15 de 

julio, ahorita estamos viendo para hacer unas activaciones 

un tema de promoción digital que  es lo que ahora nos 

demanda  y ver hasta qué punto en el mes de agosto 

podríamos ya estar iniciando  con la temporada ya de  

ballena ya de forma presencial , para que las personas 

lleguen, visiten Piura hagan estos recorridos y de alguna 

forma comenzar  a reactivar el turismo  en la región, y 

para ello estamos trabajando de manera conjunta una campaña 

de reactivación una campaña de promoción de la mano con      

PROMPERU, nos encontramos todavía  estructurando estas 

propuestas que nos  permitan tener un plan concreto, es un 

plan que se sigue afinando porque  estábamos muy pendientes 

de los protocolos, estos protocolos que sin ellos realmente 

no se pueden reiniciar ninguna actividad, entonces  ya 

vamos a tener el día viernes una nueva reunión, en la cual 



podamos tener este plan de trabajo con PROMPERU, para 

comenzar de realizar ya una campaña de promoción de los 

destinos, obviamente con una mirada al mercado interno al 

turista nacional y regional porque forman parte importante 

de esta reactivación y también quiero mencionarles ya que 

no lo he hecho a lo  largo de esta presentación es que el 

sector artesanal señores congresistas a sido muy golpeado, 

ósea nosotros en Piura tenemos cerca de siete mil 

trescientos artesanos y tenemos cerca de 23 organizaciones 

que congregan  a mil quinientos artesanos  de estos  siete 

mil quinientos  y realmente ellos necesitan mucho de la 

población, ósea ellos dependen  mucho de las ventas 

directas  y las ventas directas son las que han sido 

afectadas  por completo y todavía los protocolos se están 

trabajando con ellos para que comiencen a reiniciar, pero 

si no llegan los turistas , sino llega la gente que 

realmente les comprar, finalmente este reinicio  esta 

apertura no va hacer muy favorable para ellos , entonces 

hay si estamos trabajando desde la dirección hemos asignado 

un presupuesto para la construcción de un mercado artesanal 

digital, pero realmente necesitamos mucho más intervención 

, más recursos estamos tratando de buscando la  gestión   a 

través del gobierno regional, asimismo en interna estamos 

buscando unas alianzas estratégicas con el sector privado, 

para que nos ayuden a financiar la construcción de estas 

herramientas digitales que le permitan a los artesanos 

dinamizar un poco sus ventas, empezar a salir si es cierto 

se dijo que los artesanos habían recibido algún apoyo  con 

los bonos con todo esto pero no han sido a todos y una gran 

,mayoría no ha sido beneficiada en estos meses realmente 

tan duros todos, para toda esta actividad económica , que 

realmente consideramos que necesitamos ayudarlos, estamos 

trabajando  ya un mesa con ellos, donde podamos discutir 

una propuesta un poco más fina conforme a lo que ya les he 

planteado, algunos petitorios que ellos nos han hecho ya lo 

estamos atendiendo desde el gobierno regional pero si vamos 

a necesitar un trabajo de más  alto nivel que nos permita 

atender a estos artesanos, realmente imagínense si solo en 

Piura tenemos tres mil trescientos, a nivel país  cuantos 

artesanos tenemos y cuantos realmente ha sido atendidos con 

estos bonos, y son personas que viven muchos de ellos que 

viven de  la venta del  día a día, entonces son casi cuatro 

meses que no han tenido venta , entonces este si es un 

sector bastante complicado, nosotros ya estamos trabajando 

en la construcción de estas herramientas digitales , pero 

seamos francos estas herramientas digitales les va a abrir 

el mercado les van a ayudar a vender, pero toma un tiempo, 

la misma adaptación de ellos, entonces yo sí creo que 

deberíamos poder  tener una reunión un más fina con ustedes 

con la comisión y conversar con los artesanos, que 

realmente si necesitan de nuestro apoyo en estos momentos 



tan complicados que se viene atravesando . Para 

complementar un poco justo tuvimos una reunión con parte 

del consejo consultivo regional de turismo y el sector 

privado nos dio unos puntos de vista que me gustaría 

hacérselos llegar porque realmente creo que es a través de 

ustedes podemos trabajar esto , ellos ya han hecho muchos 

documentos al Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, 

nos manifiestan que pocos o casi ninguno de estos 

documentos fue respondido, bueno yo les digo por 

experiencia propia, nosotros también hemos mandado unos 

documentos  y muy pocas veces nos han respondido realmente, 

entonces un punto de ellos es que los cambios constantes 

que estas habiendo en los protocolos, si bien es cierto que 

empezaron muy rígidos muy estrictos, pero como flexibilizan 

las cosas  y hay variaciones constantes , que a ellos les  

ponen un clip jalen que al final no conocen como van a 

comenzar a aperturar por los protocolos por las 

variaciones, entonces eso que el Ministerio de Comercio 

Exterior y Turismo nos puede ayudar en eso porque los 

protocolos son tan cambiantes que las empresas se confunden 

y  no implementan no aplican bien su protocolos, esperemos 

que con estos últimos que han salido no sea eso, ya  un 

poco parece que la experiencia  ya ha llegado al ministerio  

y nos está entregando protocolos un poco más aplicables a 

la realidad, que no tengan esa mirada  a veces centralista  

miran básicamente  la realidad de las empresas en Lima, 

pero la realidad de las empresas el Lima es muy  distinta a 

la realidad de las empresas  de turismo que tenemos en las 

regiones, entonces esa articulación estrecha es la que se 

pide, y no solamente de sector público  a sector público, 

sino que se cree una mesa de trabajo donde también se  

involucre al sector privado, nosotros lo podemos en 

regiones, lo hacemos en regiones, pero también el 

ministerio poder conversar con ellos , conversar con el 

ministro, conversar con el viceministro,  con sus 

directores nacionales, ya que con algunos de ellos hemos 

podido conversar. 

Otros de los puntos que me ponía mucho énfasis es en la 

revisión del reglamento de agencias de viaje que Mincetur 

ha sacado hace poco, que no se ajusta realmente a la 

realidad del país y tengas por seguro muchos 

pronunciamientos, muchos documentos que está saliendo desde 

las empresas desde las operadoras porque realmente 

consideran que no se está ajustando a la realidad y 

volvemos a los mismo la realidad de Lima no es la misma 

realidad que las regiones. Entonces si en Lima los hoteles 

tienen una capacitad es un ejemplo como para tener una 

agencia de viaje en sus instalaciones perfecto ellos tienen 

todo para hacerlo, pero las regiones la realidad no es esa, 

entonces hay muchos hoteles que contratan de alguna forma 

informales, que contratan empresas no debidamente 



constituidas que aseguren un servicio óptimo para el 

turismo, entonces esto está generando un pequeño conflicto, 

sabemos ya de un pronunciamiento de más de 46 asociaciones 

a nivel nacional que pidiendo esta revisión , donde el 

reglamento , nosotros consideramos que se podría desde esta 

comisión  talvez que  el Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo hacerle un espacio a los representantes  de estas 

asociaciones para que ellos puedan mencionar que cosas 

deberían mejorar, que cosa debería cambiar dentro de este 

reglamento porque como ellos dicen de que nos sirve a 

nosotros ser formales todo el año, pagar nuestros impuestos  

y cumplir con toda la ley si cualquier persona ahora  puede 

tener su agencia de viaje, aperturarla en ciertas 

temporadas altas  e irse por costos muchísimos más bajos a 

los  que ofrecen una empresa  o una agencia de viajes, pero 

tú le dices no pero el libre comercio no, pero ellos te 

dicen ,  pero ellos están de alguna forma  pidiendo 

comisiones en todos los lados o en toda la línea de la 

cadena que nos generan estas incomodidades en los 

artesanos, en los restaurantes, en la gente del transporte 

terrestre, marítimo, fluvial, entonces de esto generando 

les digo la verdad en un inconveniente que desde las 

regiones no vamos a poder solucionar, esto ya es un nivel 

de ministerio un nivel poco más alta, entonces nosotros 

vamos a hacer llegar  también estos pedidos de que se pueda 

conversar, son 46 asociaciones de todo el país y  las que 

están firmando un pronunciamiento, realmente consideramos 

que hoy es un momentos de estar unidos todos, hoy es 

momento de que todos empujemos el coche en una misma 

dirección que es la recuperación del turismo si bien es 

cierto el virus nos ha dado golpe muy fuerte a la 

actividad, pero consideramos que podemos reponernos pero 

necesitamos estar todos juntos y poder comenzar a empujar 

todos el coche en una misma dirección, en estos pequeños 

inconvenientes que creo yo que son fáciles de solucionar y 

un último punto que me gustaría plantear es que nosotros 

tanto en Piura como Tumbes tenemos bastantes problemas con 

la franja costera, ustedes no se si habrán escuchado la 

problemática de los terrenos que tenemos en Macora en 

Muérganos con la SBN, entonces yo he conversado con los 

alcaldes de los distritos y me dicen que ellos no pueden 

tener mayor intervención o generar proyectos de inversión 

pública que mejoren la actividad turística porque los 

terrenos pertenecen a la SBN, entonces la SBN les ha dicho 

que no pueden construir o que de alguna forma mientras no 

se agilice, no se pueda dar un saneamiento físico legal no 

se puede hacer estas inversiones en turismo, no se pueden 

dar estos proyectos de infraestructura  que a la larga van 

a generar trabajo, que a la larga van a generar en mayor 

dinamismo  trabajo dentro de estos distritos, entonces este 

es un punto bastante álgido que tiene muchos años `que 



también podría ser parte de la agenda de la comisión de 

turismo, para conocer un poco más y ver las posibles 

alternativas de solución que nos puedan dar. 

 

Realmente primero agradecer por este espacio que se nos ha 

brindado, ese  un poco en resumen la situación y como 

estamos afrontando en poco la pandemia para la reactivación 

de turismo, sabemos que todavía nos queda mucho tramo por 

recorrer, pero para eso estamos creo que es una oportunidad 

para reorientar como estábamos desarrollando la actividad 

turística y darle  un giro a esta actividad en aras de 

mejorar el servicio y mejorar  las condiciones para recibir 

a los visitantes, no solo eso enfocarnos mucho en el 

cuidado del medio ambiente  que es algo que también nos 

preocupa, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias señor José Miguel 

Alzamora, gracias por su exposición, bueno yo soy Piurano 

usted Sechurano, soy congresista de esta región, y debo 

hacer el siguiente planteamiento. 

Siguiente pregunta. ¿Como gobierno regional se aprobado un 

plan de contingencia de activar la actividad turística, se 

ha hecho ese trabajo se ha consensuado con las jefaturas o 

las gerencias, o subgerencias de los gobiernos locales se 

ha consensuado con quienes forman parte del sector grueso 

de turistas, han tenido alguna coordinación con la cámara 

de comercio, han elaborado un plan de contingencia del 

gobierno regional sin depender del gobierno nacional? 

Porque la noticia que nosotros tenemos que el gobierno 

nacional hace sus mejores esfuerzos, pero ha sido vanos, 

están viendo el tema de los protocolos, de la reactivación 

económica, sino a ver entiendo sin haber consensuado  con 

las regiones nacionales de Comercio Exterior y Turismo, en 

ello va mi pregunta sabemos de las bondades de la alta 

riqueza que tiene nuestra querida región Grau por donde la 

miremos es turística, si no es por un tema de fe , si no de 

costumbre, sino es por un tema de tradición ,es por un  

tema de naturaleza, historia, de religión, de playas como 

usted lo dice es decir a donde vayamos  hay algo que 

rescatar y siempre hay un turismo o un turista local o 

extranjero que quiera visitar nuestra querida Piura, sin 

embargo hoy día en esta nueva forma de habituarnos de esta 

situación el gobierno regional a elaborado este plan  de 

contingencia sin que dependa directamente del gobierno 

central, agradeceré señor director nos haga  absolución de 

nuestra inquietud señor, gracias. 

 

Señor José Miguel Alzamora.- Señor presidente si 

efectivamente tenemos un plan ya lo hemos trabajado no 

solamente con los gobiernos locales, hemos trabajado hemos  

tenido reuniones estrechas con los gobiernos locales porque 



también dependemos mucho de como ellos nos ayuden a 

comenzar a gestionar el destino, sino también en estos 

planes que se han trabajado a nivel de región  que estamos 

comenzando a implementarlos  a estado inmerso todos los  

gremios de las región, turísticos de la región , porque 

como lo dije en un inicio no podemos hacer un plan de 

trabajo, un plan de reactivación con solo la mirada 

pública. Entonces nosotros nos hemos reunido con los 

gremios, hemos priorizado acciones que nos dijeron al 

principio no tenemos  los recursos económicos digo que nos 

gustaría tener, por eso hemos entrado en una priorización 

sobre lo cual nosotros estamos trabajando , para que este 

plan nos pueda dar  los resultados que esperamos, pero como 

yo bien les dije, ósea este plan depende o dependía  mucho 

de los protocolos, sin  protocolos no había plan que valga 

porque ninguna empresa, ningún  gremio iba a poder 

funcionar sin la autorización previa de salud  y de los 

ministerios competentes, entonces obviamente si usted me 

dice cuales fueron nuestras prioridades dentro de este 

plan, obviamente en primera instancia estaban los 

protocolos que fue una propuesta que se la hicimos todos 

las direcciones regionales a los ministerios cuando 

empezaba recién  esta pandemia, los protocolos recién están  

saliendo, otra es las  prioridades a nivel de promoción, 

dentro de este plan tenemos todo  una estrategia de 

promoción de la región  de Piura de sus distintos como 

usted dice zonas de interés turístico  o zonas de 

desarrollo turístico de la parte costera de la parte de la 

playa de la parte andina, tenemos toda una propuesta de 

promoción  respecto a cada una de estas zonas que nos van a 

permitir la diversificación turística de la región, que 

enfocado obviamente a un mercado nacional, pero sin dejar 

de mirar el mercado internacional porque sabemos que esto 

se va a reactivar y no podemos perder presencia , tenemos 

un plan de la región ya estructurado el tema de la 

digitalización está dentro de este plan  que les mencione, 

el nivel artesanal por ejemplo, la creación de este mercado 

y comenzar a construir plataformas que nos permitan 

articular en el mercado con nuestros artesanos y que nos 

permitan comenzar a generar este dinamismo económico y el 

tema de las inversiones está dentro de este plan, nosotros 

como dirección  de gobierno regional estamos trabajando en 

un proyecto de inversión pública que nos permitan un poco 

palear esta situación  y nos permitan generar un impulso 

más fuerte con presupuesto a toda la región. Obviamente 

teniendo como prioridades el tema artesanal y el tema 

turísticos para darle este empuje allí estamos ya avanzando 

fuertemente, y consideramos que el mes de agosto podríamos 

tener ya estos proyectos que nos van a permitir comenzar a 

trabajar y darles  este acompañamiento a todos los gremios 

a todas  las empresas por un lapso   de dos años, bien 



obviamente es un  punto de nuestro plan  el tema sociativo 

nosotros estamos fortaleciendo estamos empujando el tema 

sociativo a nivel de región , porque no existe ósea si 

nosotros visitamos, bueno me exprese mal, no existe algunas 

provincias de  nuestra región, no existe el tema sociativo 

entonces sino se fortalece el tema sociativo va hacer muy 

complicado tener esta mirada público, privada y academia , 

entonces este es un punto que por ejemplo en Máncora lo 

hemos logrado hacer en estos momentos de crisis, tan 

difícil ya se están conformando una asociación con más de 

60 empresarios hoteleros en la zona de Máncora, ya los 

hemos logrado articular por la municipalidad distrital, 

algo que no se hacía hace muchísimos  años los han incluido 

dentro de la comisión de trabajo para la lucha contra el 

COVID distrital , para que ellos también sumen con un 

granito de arena los esfuerzos que se vienen  haciendo 

desde el gobierno regional, desde los  gobiernos 

distritales , toda esta propuesta está dentro de nuestro 

plan de reactivación entonces es una mirada mucho más 

amplia como les dije , no solamente nos vamos a enfocar en 

algunos puntos, sino que necesitamos fortalecer las bases 

del turismo en la región, necesitamos un proyecto  

estructural que nos permita tener una mirada a corto 

mediano y largo plazo del destino de  la región y sobre eso 

es que hemos volcado esta propuesta de reactivación 

económica del turismo, entonces eso es señor presidente de 

la comisión. 

 

Presidente ,muchas gracias señor director por la respuesta 

, enfoquémonos mucho en este proyecto de reactivación 

económica para las Mypes turísticas allá hay 500 millones 

de soles que hay que ver cómo hacemos que nuestros 

artesanos de Catacaos de Chulucanas y aquellos que no han 

tenido acceso a otro tipo de créditos, puedan beneficiarse  

500 millones de soles y 50 millones crédito no 

reembolsables hay que ver los hay con el propósito de 

podernos enganchar y poder enganchar  a nuestro sector tan 

golpeado, agradecerle señor director regional de Comercio 

Exterior y Turismo de nuestra querida región, somos 

piuranos por favor convóquenos, convóquenos por el bien de 

nuestra región   y estos más de siete mil setecientos 

emprendedores que dependen directamente de esta actividad 

turística, gracias por su informe  y si tiene algo más que 

agregar haga uso de la palabra antes de retirarse. 

 

Señor José Miguel Alzamora.- Primero agradecer la 

invitación para poder darles este diagnóstico situacional 

de la región, efectivamente nosotros nos encontramos 

trabajando ya, con todo mi equipo en la postulación para 

estos créditos que están saliendo, estamos viendo los 

mecanismos como ellos puedan acceder ya que en el Reactiva 



Perú lamentablemente casi la mayoría de empresarios no 

pudieron alcanzar esos fondos, entonces estos 500 millones 

si bien es cierto suena bastante el monto, pero en la 

realidad en el campo va hacer una ayuda menor, dada la 

cantidad de empresas que nosotros tenemos en el país, 

entonces sí podrían más adelante dar estos montos realmente 

van a ser necesarios y nosotros a nivel de turismo tenemos 

mucho optimismo de que nuestras empresas puedan acceder a 

estos fondos, en el tema artesanal si es nuestra 

preocupación porque muchos de nuestros artesanos no son 

formales al 100%, no venden de la venta directa, no 

tributan muchos de ellos, entonces hay si va hacer bastante 

complicado que ellos puedan acceder al fondo, salvo que 

encontremos un mecanismo en coordinación con el Ministerio 

de Agricultura,  coordinación con el Ministerio de Comercio 

Exterior  y Turismo, para que se les pueda dar este apoyo a 

los artesanos, realmente ellos son pocos los que van a 

poder acceder a estos fondos, en el caso del que usted 

hablaba de los 50 millones es turismo emprende nos alegra 

mucho que se les haya incrementado los fondos, normalmente 

turismo emprende todos los años retiran entre 4 y 6 

millones los montos que se  al nivel  país, hoy son 50 

millones en los cuales también nosotros nos estamos 

preparando , en la primera convocatoria que se dio hace 

unos meses, participaron empresas piuranas y 

lamentablemente, por motivos de algunos requisitos no les 

permitieron avanzar más allá , esos requisitos ya han sido 

trabajados , han sido subsanados para presentarse 

nuevamente en una versión de un presupuesto mucho más 

amplio, entonces nosotros realmente agradecemos la 

disposición de poder apoyarnos, efectivamente nos gustaría 

tener ya una reunión, talvez aquí es Piura con usted y 

poder conversar solamente del sector público y también 

presentar al representante del Gremio Central al  

representantes de artesanos, para que ellos le puedan decir 

cuál es la verdadera situación que están viviendo, porque a 

veces  los informes son bastantes fríos   realmente que 

escucharnos como es que venimos haciendo la región Piura 

nos da un panorama más claro de la realidad y del impacto 

que el COVID  ha tenido en estas actividades económicas, 

muchas gracias señor presidente, muchas gracias miembros de 

la comisión por este tiempo y dispuesto siempre que seamos 

convocados a conversar con ustedes, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias señor Director 

Regional, antes de que se retire, a los que nos siguen y a 

los que en algún momento dijeron hablando de turismo en 

tiempo de pandemia a ellos a esa parte de nuestro Perú 

decirles de que el turismo después de la metalurgia la 

industria que genera ingresos importantes al fisco nacional 

es la que genera 12.8 % PBI  y además de ello hay que 



decirle que el Perú es turismo, Perú es turismo es la 

segunda más importante después de este sector que solo en 

esta primera etapa género que  un millón cuatrocientos mil 

peruanos que se dedican a esta actividad hayan quedado sin 

empleo, un millón cuatrocientos mil peruanos se han quedado 

sin empleo, por eso la necesidad de hoy día de hablar en 

forma, seria, objetiva  y responsable de este sector 

importante, mañana las riquezas se acabaran, el turismo no 

se acabara nunca y sobre eso es que tenemos que trabajar 

posicionar aun en tiempos difíciles a  este sector 

importante. El segundo más importante que genera ingresos 

al PBI y que genera un gran número de trabajadores, por 

ejemplo, dijo el director de Piura solo en Piura solo hoy 

día hay 7700 piuranos afectados y que no han recibido en su  

gran partes si no todos que no  han recibido el apoyo del y 

que atraviesan una situación económica muy difícil y que 

necesitan de la reactivación y de estos espacios para ver 

que ellos van hacer porque de ellos depende también la 

reactivación económica de todas nuestras regiones  desde 

Tacna hasta Tumbes, Cuzco muy afectada seriamente , 

Cajamarca , Piura también lo es por eso le decimos es 

importante que estos trabajos que nosotros hemos realizado 

como comisión de Comercio Exterior y Turismo vayámoslo 

sosteniendo teniendo  la participación de los actores que 

tienen que ver con la reactivación  de este sector muy 

importante de la economía peruana que es la turística a que 

no la prestamos muchas veces el interés  y la importancia, 

sin embargo rescato y digo que es la segunda producción  o 

actividad productiva y la segunda que genera más ingresos 

al PBI, sin  embargo hay que decirlo el gobierno y el 

estado le genera una pequeña irrisoria presupuesto para 

esta actividad muy importante , así que con ese comentario 

que   se dice hablando de turismo  y noes época de turismo, 

es importante hablar de turismo es muy importante conocer 

la situación hoy como nos ha dejado el COVID frente al 

turismo, para poder hablar de una reactivación importante 

muy importante,  no para salir a pasear , no para salir a 

disfrutar sino para hablar de políticas que tengamos que 

realizar con el propósito de que ese millón cuatrocientos 

mil   de peruanos pueda reactivarse  con el propósito de 

que sigan generando ingresos al PBI, como hemos dicho por 

encima del 12.7% , con ese comentario quiero agradecer  al 

señor José Miguel Alzamora director Regional de la Cámara 

de Comercio  y Turismo de mi querida región  de Piura, 

muchas gracias señor director puede ser uso del abandono  

de esta plataforma. 

 

 

Señor José Miguel Alzamora. - Muchas gracias señor 

presidente  

 



EL señor PRESIDENTE. - Muy amable gracias, como el otro 

punto del orden del día, por favor habíamos invitado al 

señor alcalde de la Municipalidad Distrital de Catacaos 

distrito que depende de esta actividad de turismo, de la 

cerámica, por favor señor secretario técnico se encuentra 

presente el señor alcalde, nos hemos demorado en el tiempo 

de las exposiciones. 

 

SECRETARIO Técnico. - 

 

Si está conectado señor presidente, señor presidente está 

conectado el señor Giuliano Palacios Sub Gerente de Turismo 

de Catacaos   

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -Está conectado, el señor alcalde no 

se encuentra.  

 

SECRETARIO Técnico. - Tuvo un contratiempo y se iba a 

reincorporar a eso de las 11 am, ya deberá estar conectado  

 

El SEÑOR PRESIDENTE. - Señor Giuliano bienvenido 15 minutos 

por favor para que pueda hacer una exposición de la 

economía turística de Catacaos de la cerámica frente al 

COVID y la propuesta que tienen la reactivación desde el 

punto de vista del gobierno local en forma concertada como 

lo ha explicado denantes el director Regional de Comercio 

Exterior y Turismo queda en uso de la palabra por favor. 

 

SEÑOR GIULIANO PALACIOS. (ilegible) 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Tienen problemas de conexión el 

señor Palacios. 

 

SECRETARIO Técnico. - Si presidente estamos buscando la 

conectividad nuevamente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muy amable, gracias. 

Bueno señores congresistas al parecer ha tenido problemas 

de actividad, el señor alcalde me llamo y está participando 

de una reunión de seguridad ciudadana de su municipalidad 

distrital de Catacaos, vamos hacer previas coordinaciones 

para que en una próxima sesión se pueda integrar con 

nosotros con el propósito de que pueda integrar temas 

propios de su reactivación su situación de modo como se 

encuentra la economía ya que dependen 75% de la actividad 

turística, era importante a verlo tenido, vamos a 

finalizar, esta sesión con cargo a que podamos presentar en 

las próximas sesiones iniciativas legislativas que han 

quedado pendientes y que por el paso del tiempo se van a 



dar el espacio para poderlos exponer, poderlas a 

considerar, poderlas aprobar recomendar su modificación o 

en todo caso que no pase la aprobación de las iniciativas 

de que habían sido notificadas. 

Habiendo terminado con las exposiciones de los señores 

invitados, si algún congresista desea hacer el uso de la 

palabra. 

Por favor queda el espacio para poderlo hacer, para cumplir 

con esta sesión. 

 

No, habiendo uso de la palabra señores congresistas para 

ejecutar los acuerdos tomados en la presente sesión, 

solicito la dispensa de trámite de aprobación del acta y su 

lectura se va a someter a votación, señor secretario 

técnico por favor someta a votación. 

 

 

SECRETARIO Técnico: 

 

Congresista ZARATE ANTON         (a favor) 

Congresista LOZANO HINOSTROZA    (a favor) 

Congresista FABIAN DIAZ          (       )  

Congresista BENAVIDEZ GAVIDIA    (       ) 

Congresista SANCHEZ LUIS ORESTES (a favor) 

Congresista FERNANDEZ FLORES     (a favor)  

Congresista ACUÑA PERALTA        (       ) 

 

Ha sido aprobado señor presidente.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Señor secretario técnico al 

congresista Benavides al conectarse no paso lista, por 

favor téngalo presente en la asistencia. 

SECRETARIO Técnico. - Señor presidente ya esta considerado 

el congresista Benavides, así como también la congresista 

Fabián Díaz. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muy amables gracias. 

La dispensa ha sido aprobada por unanimidad, los temas que 

se tenían que tratar, siendo las 11:29 de la mañana, del 

día miércoles 15 de julio, se da por finalizada la presente 

sesión. Muchas gracias por su asistencia señores 

congresistas, muy buenos días.  

 

Congresista Fabian Diaz. - Señor presidente quisiera saber 

si estoy considerada en la asistencia. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


